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Revista politică.
Se credea, că vacanţele de vara 

vor trece mai liniştit atât în ce 
privesce trebiJe din lăuntru, cât şi 
cele din afară. Nu e înse tocmai aşa.

înăuntru —  cu tóté că oficioşii 
ministrului preşedinte Szeli au asi
gurat de repeţite-ori, că dieta, du pa
ce se va redeschide la 3 Septemvrie, 
va mai áré de lucru câte-va sépté- 
mânî, aşa că alegerile generale dié
táié se vor face numai târejiu în 
tómná ; şi cu tóté că foile guvernu
lui şî-au dat părerea, ca în faţa 
acestei date mai întârziate n’ar fi 
la loc ca agitaţiunile electorale se în- 
cépá de pe acuma în stil mai mare, 
totuşi aceste agitaţiuni a’au început 
cu destulă velvă. înainte cu câte-va 
4ile numai, a fost o luptă crâncenă 
intre partida guvernamentală şi par
tida poporală pentru mandatul dela 
Privigye, care devenise vacant. Par
tida poporală a învins şi foile libe
rale evreo-maghiare ţipă în contra 
„clericalilor“, cari umblă se-şî în- 
mulţâacă partida, avénd ca ţîntă res- 
turnarea sistemului liberal. Partida 
poporală nici nu ascunde, că acésta 
e ţînta ei şi din învingerea sa dela 
Privigye conchide, că şi-o va şi 
ajunge.

S’au mai ivit într’aceea şi ve
chile neînţelegeri printre guverna
mentalii unguri, „liberali“ vechi şi 
noi. Unul din cei vechi, Bessenyei, 
deputatul Becîcherecului-mic, şi-a şi 
depus mandatul şi a eşit din par
tida guvernului cjicénd, că nú-i place 
cum merg lucrurile între liberali; 
că nu e destulă înţelegere şi solida
ritate între ei; că cei tineri vor se 
concureze pe cei betrâni, deştep
tând numai nemulţumiri în drepta 
şi în stânga.

*

Déca lipsesce înţelegerea şi so
lidaritatea între Unguri, atunci cu

atât mai mult se póte susţinâ acésta 
despre naţionalităţi}e nemaghiare. Părea, 
ca naţionalităţile s’au convins, că 
numai mergénd mână în mână şi 
luptând tóté pentru una şi una pentru 
tote, va fi cu putinţă a-se pune sta
vilă îndrăsnelei şi îngâmfării şovi- 
niştilor Maghiari. Dér, durere, nu 
este aşa. Ele încă n’au ajuns la cu- 
nóscerea stărei lor adeverate. De  
aceea vedem pe Slovaci luând ún 
drum, pe Serbî altul, şi aşa mai de
parte. Rele semne!

Românii se află în starea cea 
mai asuprită; ei nu mai pot merge 
nici în drépta nici în stânga, căci 
pretutindeni ordonanţele ministeriale 
şi volnicia deregetorilor le*au închis 
drumul. Cu tote astea Românilor 
nu le este iertat a da índerét, ei trebue 
se stăruie neclintit pe lângă progra
mul şi postulatele lor naţionale. Déca 
s’ar înmuia acum, când duşmanii lor 
cred, că i-au învins pentru totdéuna, 
atunci ar fi vai de ei, s’ar îneca ca 
Ţiganul la mal.

*

Destăinuirea fóiei vienese „Neue 
Freie Presse“, că Banjfy, când era 
ministru-preşedinte, a lucrat în  ascuns 
pentru a-se introduce absolutismul în U n 
garia şi şi în Austria, ca singur mij
loc pentru a puté face odată rén- 
duială, şi că pentru scopul acesta a 
încercat se*şî câştige aderenţi între 
miniştri şi căpeteniile armatei, adat  
prilej foilor duşmane lui — mai ales 
celor ugroniste şi apponyiste şi 
Ziarului partidei poporale —  de a 
deschide o campaniă înfocată în con
tra lui Banffy, aeusându-1, că a voit 
se atenteze la esistenţa constituţiei. 
Aceste foi cer acum, se se íntrunésca 
dieta şi se tragă la réspundere gu 
vernul trecut, punénd pe toţi miniş
trii cabinetului Banffy în stare de 
acusaţiune.

Se vede, că printr’asta voesc 
se lovâscă nu numai în Banffy, ci

şi în acei foşti miniştri sub el, cari 
şi aeji fac încă parte din guvernul 
lui Szell; voesc se-i cureţe şi pe 
aceştia, ca la tômnâ, când se va în
truni noua dietă, së pôtà fi înlocuiţi 
cu membrii din fosta „partidă na- 
penală“ (apponyiată), cari acum se 
dau de aderenţi ai lui Szell şi des
pre cari fôia lui Banffy Zice, că vor 
merge cu Szell numai pănă-ce ’şi 
vor ajunge scopul, ca së ocupe cât 
mai multe mandate şi së ajungă 
tari şi mari în partida guvernului. 
Atunci, Zic© acea fôia, ei cu ajuto
rul partidei poporale şi a ugronişti- 
Icr cu cari cochetézâ, se vor scu
tura într’o bună diminétâ de Szell, 
lăsându-1 së cadă între doue luntrii.

Şi aZi încă se agită în aminti
tele foi antibanffiate planul de a-se 
conchema dieta în sesiune estra-or- 
dinară, spre a-se ocupa de afacerea 
guvernului Banffy. Doue Zeci de de
putaţi pot cere o asemenea întru
nire. Fôia guvernului înse îi conjură 
se nu o facă, căci şi în Septemvrie 
nu va fi pré târZiu de a lua la re
fec pe Banffy.

Deşi nu’s tocmai dovedite des
tăinuirile amintite, e sigur, ca nu 
sunt luate din vênt. Acésta o dove- 
desce şi încercarea lui Banffy cu cu
noscuta ex-lex propusă de Tisza. Şi 
acest om mai avea cutezarea a în
vinui pe Români, că ar voi së res- 
tôrae cu forţa constituţia unguréscâ !

*

Nici pe terenul politicei dinafară 
nu se simte lipsa de tot felul de 
soiri sensaţionale.'

In filele ultime „Magyarorszag“ 
aduse scirea, că şeful statului major 
general auetro-ungar br. Beck s’a fost 
dus la Sinaia numai ca së încheie
o convenţia militară între Austro- Ungaria 
şi România. Acésta scire a pus în 
mişcare mai ales pressa rusésca, care 
nu crede, că o asemenea conveţiune 
s’ar fi putut încheia în contra Rusiei,

căci România nu vre se fiă avant- 
garda Austro-Ungariei contra Rusiei, 
ceea-ce dovedesce şi visita marelui 
duce Mihailovici la Constanţa. Şi 
foile austriace Zic, că décá o ase
menea convenţiă ar esista, ea s’ar 
puté îndrepta contra Rusiei numai 
în caşul când s’ar nasce încurcături 
şi turburări în Peninsula balcanică, 
cari ar fi îndreptate în contra Aus- 
tro-Ungariei şi contra României, şi 
când înţelegerea dintre Viena şi P e 
tersburg cu privire la pacea în Pe- 
ninsula-balcanică, ar înceta se mai 
esiste.

De altmintrelea scirea despre 
convenţia militară a adus’o mai în- 
tâiu o fóie germană din Lipsea. 
„Budapesti H irlap“ vré acum ee 
scie, că o astfel de convenţiă pen
tru caşuri eventuale s’ar fi încheiat 
între Austro-Ungaria şi România 
deja în anul 1890, când regele Carol 
a visitat pe monarchul nostru la 
Ischl.

*

Căletoria marelui duce Mihai
lovici în resăritul european şi visita 
lui la Varna, Constanţa şi Constan- 
tinopol a tăcut mare svon în tótá 
pressa europenă. Toţi Zic, că Rusia, 
de bine-ce are acum linişte în China, 
începe o acţiune politică în stil mai 
mare cu privire la Peninsula balcanicii. 
Cestiúnea orientală 0răşî e pusă la 
ordinea Zilei şi diplomaţia ruséscá 
0răşi dă de gândit lumei celeilalte 
politice şi diplomatice cu planurile 
ei mai mult ascunse, decât făţişe, 
cari tóté ţîntesc spre Hagia-Sofia din 
Constantinopol.

Multe se scriu şi combinézá. 
Unii Zic, că visita marelui duce ru
sesc vrea se însemne, că de acum 
Ţarul însuşi ia în mâna politica, ce 
are de scop ca influinţa Rusiei se 
cucerâscă tot terenul în Peninsula- 
balcanica, împlinindu-se astfel aşa 
Zisa misiune istorică a Rusiei, ca

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Din carnetul nnui visător.
Nu mai pot uita chipul fetiţei

1 fi&racăciose. Am  trecut un moment 
pe lângă densa şi i-am citit în ochi 
adâncul, întunecatul adenc al mi- 
seriei. Desculţă, cu hainele rupte, 
n’avea mai mult de noue anî şi se 
trudea singură se-şî câştige o bucată 
de pâne.

Când mi-a întins mâna, în pri
virea ei nu mai era rugăminte, vorba 
îi era hotărîtă, căci a veZut pe 
semne că cu milogeala n ’o mai scdte 
Iacale. Şi avea dreptate..., în vre
murile nostre rugăciunea e zadar
nică. Atât numai că biata copilă 
n’o înlătura din convingere, ci din 
obos&ă; ^destul s’a rugat. „P iară !“ 
vor 4ice nepăsătorii, şi mânepoimâne 
nefericita va peri, ei nu vor câştiga 
nimic şi nici densa nu va pierde.

I In faţa unei cafenele a găsit 
un buchet de flori prăfuite. Cu câtă 

\ nepăsare vor fi fost aruncate...
Le-a ridicat, le-a scuturat de

praf şi s’a înseninat privindu-le. Faţa
i-se lumină dintr’odată. De sigur, că 
în sufletul ei resărise sorele, sorele 
speranţei.

Me uitam la ea cum alerga de 
pe un trotuar pe celăidlt îmbiind pe 
trecetorî se îl cumpere.

Buchetul acela îi alungase tot?; 
jalea din sufletul ei necăjit, îi în
dulcise disperarea, îi adusese ve
selia... şi acum cu cât dor n ’ar fi 
voit se-1 vendă pentru un ban, pen
tru o bucăţică de pâne. Nu se mai 
gândea la nimic. Din mijlocul lu- 
minei de aZi, ea nu nu mai vedea 
întunerecul Zilei de mâne.

Şi alerga dela un trecetor la 
altul.

A  dispărut apoi după un colţ 
de casă.

Sermană copilă, veselia ta e 
lumina amăgitore dinainte de ploie 
şi speranţa ţi-se asemănă cu candela 
uitată pe un morment, care are se 
se stingă dintr’un moment într’altul.

înspre sera m’am plimbat pe 
una din străZile puţin umblate ale 
Capitalei. Intr’un colţ, lângă o casă

dărăpănată, am găsit’o pe fericita 
de aZî-dimineţa durmind cu capul 
pe o piatră. Chinuită de fóme, în
vinsă de amăgire, obosită de umblet 
îşi alina durerea pe braţele som
nului. Buchetul de flori nu mai se
măna a buchet. U  ţinea strîns în 
mâna drâptă, şi pe cea stângă lun
gii? îşi odihnea capul, în care trăiau 
cine scie ca vise...

Ce bine i-a:; fi stat lângă mama 
ei, în vre-o căsuţă serăcăciosă, dér 
curată. P a r ’că o v ed ea i  
vatră spunând mereu naivităţi şi 
drăgălaşii. O vedeam cum séra, după 
asfinţit, eşia înaintea tatălui, ce se 
’ntorcea obosit dela muncă şi care 
nu uita nicî-odată se-i aducă câte 
ceva...

închipuire!... Biata copilă n’a 
avut parte de asta. O flore părăsită, 
care nu s’a bucurat nicî-odată de 
îngrijirea grădinarului.

Póte va fi streină, orfană şi 
póte nicî-odată n’a sciut şi n ’a rostit 
cuvéntul de mamă.

Casa ei... natura.
Desmierdarea n’a gustat’o, decât 

póte numai dela zefirul ce-o deş

tepta diminâţa. Nimeni nu i-a arătat 
iubire, decât dór vre-o păserică, ce 
se resfăţa în apropierea ei, par’ca 
ar fi voit se-şi facă cuib în hainele-i 
sdrenţose.

Aşi deştepta’o, dér de ce s’o 
readuc în lume. In visele ei e feri
cita..., o las.

Sortea orianilor! Cât e de tristă 
viaţa pentru aceste suflete stinghere. 
Atâta numai că de când s’au treZit 
în lume, s’au pomenit cu necazul şi... 
nu-i mai simt înţepăturile. O raZă 

? jpă de speranţă e în stare 
se le lumineze rnfréganópte a mise- 
riei în care retăces" ,

In lumea asta cai multe 
sunt victimile ilusiilor.

Poeţî, cari v’aţi sacrificat v iZ ;a 
pe cordele lirei, lăsând se cadă din 
ea picătură cu picătură, câţi dintre 
voi aţi avut norocul se fiţi cunoscuţi, 
iubiţi, câţi aţî putut se ve vindeţî 
buchetul de vise, în care v ’aţî con
centrat tote speranţele!

Cei mai mulţi, sunt sigur, că 
au fost găsiţi obosiţi, desgustaţî de 
tot de lumea asta, cu visele ves
tejite, cu speranţele mórte şi cu
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protegatóre a slavismului în Orient. 
Alţii susţin, că Rusia şi de aci în
colo îşî va îndrepta tóta atenţiunea 
asupra ţinuturilor din Asia îndepăr
tată şi voesce numai ca prin lăţirea 
şi întărirea influenţei sale în Penin 
sula-balcanică sé asigure acolo pacea 
aşa, încât sé fiă liniştită, că nimic 
nu se póte întâmpla în Balcani fără 
scirea şi învoirea ei.

Ou Bulgaria Rusia nu face multă 
ceremoniă. O consideră deja ca un 
domeniu al ei, care în viitor va tre
bui sé fiă supus cu totul ordinelor 
dela Petersburg. De aceea, guvernul 
rusesc nu aprobă mişcarea revolu
ţionară macedonenă, care de mult. a 
început sé bată câmpii de capul ei.

De-ocamdată Ţarul vré sé aibă 
pace, deci Bulgarii trebue se înce
teze cu turburările şi cu asasinatele 
şi guvernul din Sofia trebue sé res- 
tabilésca ordinea şi sé nu se mai 
lase dus de nas de cătră revoluţio
nari.

*

In luna lui August se va judeca 
procesul lui Sarafoff şi complici îna
intea curţii cu juraţi din Sofia. Se 
scie, că procurorul şi tribunalul l ’ao 
acusat pe Sarafoff, că a fost autorul 
intelectual al asasinatului Fitowsky. 
Aşa-dâr vom vedé, ce vor c}ice ju 
raţii. Macedo-Bulgarii vor sé face 
înaintea procesului, care se va ţinâ 
la 80 Iunie st. v., o mare adunare 
în Sofia, care se bage puţină spaimă 
în juraţi, demonstrând în favorea 
lui Sarafoff. N ’ar fi dér cu neputinţă 
se-şî ajungă scopul, şi Sarafoff sé fiă 
achitat.

Diplomaţia rusă s’ar părea că 
nu doresce acésta şi că vre în ade- 
vér se se aplaneze definitiv conflic
tul între Bulgaria şi România. Gu
vernul bulgar ar trebui sé voâscă 
şi el acesta, mai ales, că într’un 
timp când nutresce nisuinţe ca aceea 
de a proclama independenţa princi
patului şi a-1 face regat, trebue sé 
dea dovecjî, că Bulgaria este cât de 
cât cóptá pentru o astfel de avan
sare.

*

De când Rusia a început se-şî 
îndrepteze privirile asupra Orientu
lui european, gazetele din Peters
burg se ocupă 4ilnic cu cele-ce se 
petrec în răsăritul Europei. Utimele 
năvale, jăfuirî şi aprinderi, c .j s’au 
severşit de Albanesî asupra localită
ţilor serbesci din sandjacul Novo- 
pazar şi Pristina, da prilej acestor 
gazete de-a bănui şi ataca Austro- 
TJngaria. „Novoje Vremia“ şi „Pe-

singura dorinţă... dorinţa de linişte, 
de linişte eternă.

Nesimţirea, acéstá lume, cătră 
care cu toţii se ’ndrepta, la care 
înse mulţi nici nu se gândesc, voi 
o doriţi din leagen încă, căci pentru 
voi sórele e văpae ce ve arde, ve
selia e rânjet ironic, viaţa drum de 
spini, ér fericirea nici nu mai sciţi 
ce este.

Veturio.

De când mersul boului e lip. şi itfmoi 
şi al caluhâ hte?'

■f ' .ogendi .

Duya-ce Dumnedeu Ziditorul a făcut 
tote Animalele pământului şi a dat de scire 
Vaturor datorinţele lor, li-a dis, că cele ce 
nu şi-or pute face destul chemării într’o 
anumită diuă se se înfăţişeze înaintea scau
nului îndurării lui, ca să li-se îmbunătăţescă 
sortea şi să li-se ajutore stărei.

— Ci-că boul în starea lui dintârii 
era făcut, ca se aibă mers spornic să fiă 
fugariu, er calul să aibă mers lin.

Omul vedend cum calul mănâncă 
diua-noptea neîncetat şi are mers anevoios, 
începu a-1 bate ca se nu fiă atât de leneş,

tersburgskije Vedomisti* sunt cătră
nite asupra Austro-Ungariei şi cjic, 
că Albanesii ar fi încurajaţi de 
acésta şi ar primi arme austriace, 
cu care sé atace pe Şerbi. „Slavii 
de sud —  4ice fóia de urma —  sunt 
espuşi ârăşî la mari suferinţe, ceea-ce 
noi nu putem răbda, căci Ruşii îi 
consideră ca fraţi, cari li sunt scumpi. 
Rusia are misiune istorică de a i  
apera şi la acésta nu putem sé renun
ţăm de dragul Austriei“. ţ)iarul ru
sesc „Sviet“ afirmă chiar, că „cer
curilor competente din Austro-Un
garia li-ar plăcea sé provóce turbu- 
rărî în Balcani“.

Ni-se pare că lucrurile stau toc
mai întors.

Problema adunării din Şimleu.
Sub titlul acesta d-1 losif Vulcan, 

vechiul şi meritatul preşedinte al 
Societăţii pentru crearea unui fond 
de teatru român, scrie în „Familiau, 
în ajunul adunării generale a So
cietăţii, ce se va ţine în Şimleu la
l-a  August st. n., următorele:

Adunarea generală din Şimleu a So- 
oietăţii pentru crearea unui fond de teatru 
român are să fiă epocală îu viaţa acestei 
Societăţi.

Paragraful 21 din statutele Societăţii 
sună astfel: „Gând fondul Societăţii se va 
urca Sa o sumă, din care s’ar putea realisa 
înfiinţarea teatrului naţional român, aduna
rea generală, convocată anume spre acest 
scop, va decide asupra acestei cestiuni. 
Tot-odată ea va decide, déoá Societatea 
mai are să esiste ca atare séu a se institui
o societate anume pentru teatru“.

Comitetul Societăţii fiind de părerea, 
că fondul adunat a atins deja suma pentru 
oa să se pótá face începutul de înfiinţare 
a teatrului mult dorit, în oonformitate cu 
disposiţiile statutelor, a pus la ordinea (li
léi, pentru adunarea din Şimleu şi propu
nerea d’a se convoca o adunare generală 
anume, care să decidă oestiunea acésta.

Iu adunarea generală dela Şimleu se 
va discuta şi ea va decide dérá, décá a 
sosit vremea să se pótá oonvoca acea adu
nare.

In desbaterile ce vor urma în pri
vinţa aoésta, vor fi a se cumpăni multe con- 
sideraţiunî; între tóté însă cea mai de 
frunte este statorirea, décá suma la care s’a 
urcat fondul, ajunge pentru scopul ce ur
mărim.

La fixarea sumei rolul hotărîtor îl are 
felul de teatru ce voim să înfiinţăm. D0că 
vrem să ridicăm un zid teatral, adjustat ou 
tote trebuinţele, în care să mai susţiaem 
şi o trupă permanentă, nu încape discuţiă, 
că fondul nu ajunge.

dór tot atunci bătu şi pe bou, dela care 
aştepta să fugă şi mai tare decât cum a 
lăsat Dumnedeu sfântul.

In riiua amintită boul, ca cel dintâiă, 
să înfăţişa cu plânsorea lui înaintea lui 
Dumnedeu

— Ce-i cu tine, de ai venit atât de 
diminâţă înaintea mea? îl întreba Zidi- 
toriul.

— Dómne! începu umilit boul, am 
venit să mă căesc, Omul din ce vede, 
că mă silesc să ' am spor Ia umblet, de

mă bate şi mă chinuesce mai mult.
— De te-a bate, nu te va avé ! răs

punse Dumnedeu, şi boul eşi, şi din acel 
ceas deşi i-s’a schimbat mersul în lin şi 
greoiü, omul nu-1 bate, căci să teme că 
nu l’a avea.

Mai pe urmă după-ce s’a înfăţişat tote 
animalele, a întrat şi calul.

— Ce e cu tine ? îl întreba Dumnezeu.
— Dómne, stăpânul mă bate, răs

punse calul.
— De te bate, fugi, îi cjise Dum

nedeu, şi din acel ceas calul de e bun de 
e rău fuge, căci de unde nu, îşi capătă cu 
biciul.

Antoniu Popp.

Insă nu acesta ni e scopul. Prin în i 
fiinţarea teatrului naţional, noi nu îuţele- 
gem zidul, oi instituţiunea teatrală. Acésta 
a fost şi este intenţiunea întemeietorilor. 
Şi déoá în statutele, apelurile şi tót9 ac 
tele lor s’au servit de numirea de „teatru 
naţional“ , au făcut acésta totiéuua numai 
în îuţeles figurativ.

Chiar şi décá am avea parale de 
ajuns, noi — cel puţin de-ocamdată — nu 
le-am întrebuinţa pentru a zidi un teatru, 
oăcl n’avem nici un oraş, unde acel* s’ar 
putea susţinea permanent, dér mai cu sét^á 
pentru motivul, că noi voim uu teatru de 
care să se potă bucura Românii din tote 
părţile. Scopul acesta se póte atinge numai 
prin un teatru ambulant, care să dea re- 
presentaţii pretutindeni între Români.

Scopul acesta este mai bine de un 
pătrar de secol şi programa Societăţii pen
tru fond de teatru român, manifestându-se 
în deosebi cu ocas:unea adunărilor sale 
generale. Scopul aoesta a inspirat încrede
rea publicului românesc, oare din an în an 
a întâmpinat cu entusiasm tot mai mare 
steagul nostru. Scopul acesta, credem noi, 
se póte realisa cu fondul, de care dispune 
Societatea nostră.

Dată fiind posibilitatea înfiinţării tea
trului ambulant, încă pe când făceam parte 
din comitetul Societăţii cu sediul în Buda
pesta, într’un şir de adunări generale am 
indicat unele pregătiri ce aveau să se facă. 
Décá acele nu s’au pus în lucrare, vina 
este numai lipsa de baui, căoî statutele nu 
ne dau voie să cheltuim, ci numai să în
mulţim fondul.

După aceste observări d-1 Vul
can reamintesce unele enunciaţiunî 
mai importante, ce le-a făcut în vor
birile sale ca preşedinte şi în con- 
ferenţele sale ţinute dela 1875 în- 
cóce, în cari a pledat pentru o pre
gătire pas de pas a înfiinţării unui 
teatru român ambulant, care sé fiă 
ajutorat de Societste şi prin care se 
se íncépá realisarea scopului pentru 
care a fost adunat fondul. Ca mij
lóce a recomandat publicarea de 
premii pentru piese originale şi tra
duse, stipendii pentru tineri, cari se 
studieze arta dramatică, şi altele. 

D-sa încheie articulul séu aşa:
„Am ţinut să scot acestea amintiri 

din actele Societăţii şi pentru cuvântul, ca 
toţi aceia, oarî cu prilegiul adunărilor ge
nerale au obioeiul a veni prin diare şi cu 
graiul presentând fel de fel de sfaturi, pla
nuri şi solicitări, — să vadă, că nu spun 
nimic nou, că tote cestiunile, de oari vin 
să ne vorbéscá, s’au discutat de mult în So
cietatea n0stră.

Nimeni uu le combate, toţi le dorim, 
căci toţi le cunóscem bine. Singura causă 
pentru care acele nu s’au putut pune în 
lucrare, sunt statutele. Prin urmare schim
barea statutelor se împune.

Păn’ acuma acesta schimbare nu s’a 
putut iniţia, căci lipsia fondul trebuincios. 
A.oum fondul a atins suma pentru-ca So
cietatea să potă începe rtíalisarea scopuri
lor sale.

r
Primn1 pas în privinţa acésta, con

form statutelor, este convocarea unei adu- 
aărl generale auume.

Asta e problema adunării din Şimleu.
*

Tot în cestiunea acésta a apă
rut în Anuarul Societăţii un articul 
scris de secretarul ei de pănă acuma 
V. Goldis, sub titlul: „Idei referitóre 
la înfiinţarea teatrului nostru“.

Autorul — după-ce arată îusemnătatea 
instituţiunei teatrului la tóté popórele culte 
şi după-ce arată oum a simţit poporul nos
tru trebuiiiţa de a avé teatru şi, în lipsa 
altor mij!óoe, cum de mult încă şi-a aju
tat cu teatru de diletanţi şi oum, în fine, 
la 1870 s’a fondat Societatea pentru crea
rea unui fond de teatru — vorbesce des
pre scopul acestsi Societăţi.

Constatând, că numărul representaţiu- 
nilor teatrale de diletanţi la Românii din 
Ardeal şi Ungaria, după-oum arată statis
tica auilor din urmă, merge crescând; că în 
1900 s’au dat prin oraşele şi s&tele româ

nea ci dela noi 112 representaţiuni teatrale 
faţl cu 38 din 1898, trece la întrebarea 
înfiinţării teatrului şi espune ideile sale. 
ţ)ice, că teatrul românesc va avé să cores
pundă adevăratelor trebuinţe culturale ale 
poporului nostru.

La întrebarea cum să se înfiinţeze 
acest teatru, espune disposiţiunile statutelor 
şi stărue pe lângă §-ul 21 citat mai sus şi de 
d 1 Vulcan, îu care se vorbesce de institui
rea unei Societăţi nouă anume pentru în
fiinţarea teatrului, câud fondul va fi destul 
de mare pentru acésta.

Autorul îşi espune părerile oum ar 
trebui să se facă statutele nouei Societăţii, 
dorind în deosebi, ca aoésta Societate să 
înfiinţeze cât mai multe societăţi de dile
tanţi romául, cari să stea în legătură cu 
Societatea teatrală. Vorbesce apoi de re
pertoarul acestor societăţi de diletanţi şi 
de modul oum societatea teatrală să îngri- 
jască de el. Piesele să fiă cu deosebire ori
ginale şi potrivite ou gradul de cultură al 
poporului etc.

La întrebarea cum s3 se înfiinţeze 
trupa actorilor români oă aoésta sé
se facă pe rend, încetul ou încetul, pănă-ce 
din actorii şi aotriţele societăţii se va 
puté compune o trupă teatrală ambulantă 
de sine stătătore. Statutele Societăţii tea
trale să aibă clausula, că la oas de se va 
desfiinţa, totă averea ei să trâcă în pose
siunea „ Asooiaţiunei“ .

Aceste sunt principalele idei 
emise de secretarul Societăţii, idei 
asupra cărora va avé se desbată la 
timpul séu adunarea generală, ce î 
se va convoca eventual anume spre I 
acest scop. I

-J- loan Popescu.
Miercuri nóptea a înoetat din viaţă 

in Bériad (România) vechiul profesor şi 
fostul director al şo01ei normale (pedago- 
giului) de învăţători din Bârlad loan Po• 
pescu în etate de 72 de ani. Decedatul e 
originar din Transilvania (Chior), unde şi-a 
făcut studiile, trecând apoi în 1848 îa Ro
mânia. Aici loan Popescu desvoltâ o acti
vitate fructiferă pedagogică şi se distinsa 
prin zelul său pentru înaintarea poporului 
în cultură şi prin naţionalismul său. Ro
mânii ardeleni îşi vor aduoe aminte cu plă
cere de escursiunea de studiu oe a făout’o 
Ioau Popesou ou elevii săi din pedagogia! 
dela Bârlad la 1883 prin patria sa natali. 
Şi atunci s’a vădut ou câtă conscienţio&i- 
tate şi însufleţire loan Popescu oonduoea 
pe elevii săi, din care roia să scótá omeni 
întegri şi buni Români.

Deoedatul iubea poporul şi îşi alese 
ca ţintă, pe lângă misiunea sa didactici, 
de-a contribui în tot chipul posibil la îl1 
bunătăţirea sorţii ţăranului din Româi» 
înainte cu câţi va ani el a încercat a fin t 
şi în cameră o propunere relativ la acéstü | 
grea problemă. In viaţa politică ca depo* ■ 
tat 1. Popesou s’a alăturat la partida na* 
ţional-liberală, luând parte la tote mişoS* * 
rile mari dela unirea Principatelor íncóoe.

Pentru activitatea sa neobosită pete- 
renul cultural naţional I. Popescu, fii dis» 
tins cu mai multe decoraţiunl române. Cei 
mai frum0să distincţiune şi cinste i au fi- 
cut’o însă conoetăţenii săi din Bârlad, di* 
ruindu-i drept recunosoinţă pentru ostene* 
lele şi stăruinţele sale o frumósá oasă io 
acel oraş. O dovadă viuă, că răposatul pro* * 
fesor nu şî-a uitat nici de conaţionalii dia 
patria sa originară, a dat’o prin faptul, oi : 
a sprijinit întreprinderile culturale deli * 
noi, între altele a fost membru fundatorii , 
„Asociaţi un ei transilvane“ şi al „Sooietăţii ; 
pentru fond de teatru român“. Schiţa bio« . 
grafică de mai jos dă lămuriri şi conţin« î 
date şi mai amănunţite din viaţa deoe* 
datului.

Aducând acest prinos memoriei Tete- 
ranului şi mult regretatului profesor, dăm 
espresiune durerii oe o simţim pentru pier
derea acestui brav şi valoros fiiu al naţia- ; 
nei române.

* ;

— loan Popescu s’a născut la 1830ii [ 
comuna Conaş, districtul Cetăţii de Piatrl *
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(Transilvania). A terminat gitnnasiul din 
Baia-mare (pe atunci se numea PopovicI) 
şi în dorinţa sa' de a studia mai departe, 
s’a dus la Cluşifi, unde a studiat aj»r6pe
2 ani, oând isbucni revoluţia dm .1848. In 
timpul revoluţiunei el servi oausa poporu
lui său oa conducător de gl6te, ataşat la 
corpul colonelului Urban. Urmărit de Un
guri, trecu în Bucovina şi de aici în Mol
dova, stabilindu-se la Bârlad, unde ocupa 
funcţiunea de profesor la şoola normală de 
institutori şi învăţători, mai târdiu la gim- 
nasiul-liceu din Bârlad servi ca profesor 
păuă la 1892, oând după un servioiu de
41 ftbl, eşi la pensiă.

La şoola normală, I. Popescu intro
duse pentru elevi portul naţional românesc 
încă dela 1870 şi pentru a perpetua acest 
port, a depus îu 1876 la ministeriul instruc- 
ţiunei un memoriu, în oare espunea, că 
sărăcirea poporului dela ţâră e causată în 
mare parte de părăsirea portului româneso, 
a industriei casnica şi înlocuirea lor prin 
tot felul de peteoării de fabrică.

Decedatul a fost şi preşedinte al so- 
oietăţii pentru învăţătura poporului român, 
secţiunea Tutova; deja dela 1888 a între
prins o lucrare pentru lăţirea meseriilor şi 
a micelor industrii în elementul românesc 
al ţSrii. Spre aoest scop a dus la începu
tul acelui an vr’o 60 copii în străinătate, 
pe unii şi în Braşov, ca să înveţe mese- 
seriile.

Oa bărbat politic I. Popescu a luat 
parte la tote mişcările însemnate diu ţAră, 
înoepend dela mişcarea pentru unirea Prin
cipatelor şi pănă acum în urmă; făcea 
parte din partidul liberal Decedatul era 
cavaler al „Stelei României“ , ofiţer al „Co
rtinei României“ , „Bene merenti“ ol. I I  şi 
poseda medalia „Independenţa României“ , 
âr concetăţenii săi din Bârlad i-au oferit 
la 1874, drept recompensă civică, o casă 
în valore de 30,000 lei.

Escursiuneacorpului didactic primar 
din România

la Tergovişte şi Mănăstirea Délül.
JPloescí, 10 Iulie v. 1901.

f Congresul corpului didactic din Ro-

1 mânia s’a ţinut în file le de 1, 2, 3 şi 4 
Iulie v. Nu voiü încerca a descrie decursul 

t congresului, atât voiü aminti, că şedinţele
* Ini au fost măreţe. Cu un etusiasm ne- 

descris discutau învăţătorii bravi ai ţărei 
r cestmnile mari şi importante puse la or

dinea 4ilei.
Şedinţele congresului s’au ţinut la 

; Ateneu şi au fost presidate de d-1 Spiru 
Earet, ministru al instrucţiunei, de domnul 
profesor Tocilescu şi de d-1 Calende^u, Adm.

[ Dom. Coronei. Neuitate vor rémáné filele 
\ congresului pentru toţi învăţătorii şi insti

tutorii, cari erau în număr de 1500.
In diminâţa cjilsi de 4 Iulie la orele 

şese, congresiştii au plecat cu un tren 
special în escursiune la Tergovişte. Toţi 

| eram entusiasmaţl de a t^ede ruinele Târ- 
; goviştei şi mănăstirea Délül, unde se află 

capul lui Mihaiü Vitézu. In tot parcursul 
drumului congresiştii cântau „Deşteptă-te 
Române“. La orele 9 a. m. trenul întrâ în 
gara Tergovişte în uralele nesfîrşite ale 
cetăţenilor, cari cu musica militară venise 
Intru întâmpinarea corpului didactic. D-nul 

, prefect al judeţului ţine un discurs pa
triotic, în care arată zelul cel mare al în- 
văţătorilor. Ii răspunde d-1 profesor Toci-

* lesen, mulţumind d-lui prefect şi Târgoviş-
l tenilor de frumósa primire. Apoi congre- 
 ̂ »ştii, în frunte cu musica militară, pornesc 
: citră oraş cântând „Deştâptă-te Române“ , 

Distanţa dela gară şi pănă în oraş era 
frumos împodobită cu arcuri de triumf şi 
drapele naţionale. Asemenea şi oraşul era 
frumos împodobit cu tricolorul românesc.

Toţi eram pătrunşi de un ideal sfânt, 
oând am întrat în oraş ; fiă-care ne aduoeam 
aminte de acel timp clasic şi eroic, când 
strămoşii noştrii cu arma în mână, cu bra
ţul de fier şi cu un curagiü rar susţinură 
atâtea lupte glorióse pentru noi, urmaşii 

t lor; ei şi-au eternisat numele lor nemuritor 
prin zidirile grandiose, ce le făcură pe de 
*supra şi dedesubtul pământului, cari au

creat o istoria mută, însă totuşi vorbitóre, 
după cum ni-a spus d-1 Tocilescu despre 
gloriosul timp al trecutului.

Intrarăm acum în cetatea eternă a 
Basarabilor,^martoră atâtor reminiscenţe. 
Pe faţa fiă-căruia se observa o seriositate 
rară, cetind aşa 4i°®n<i  î*1 paginele
splendide ale istoriei nóstre naţionale; un 
singur cuget ne predomnea : că vom lucra 
cu puteri unite pentru ridicarea nómului 
nostru românesc; Romanul numai prin sine 
va puté fi mare şi puternic.

Trecurăm prin mijlocul oraşului în 
urale nesfîrşite şi ne îndreptarăm cătră 
Mănăstirea Délül, care se află pe malul 
stâng al Ialomiţei. Acest Mausoleu al unuia 
din cei mai puternici Domni ai Românilor, 
monument frumos 4şi măreţ prin achitec- 
tură şi posiţiunea lui, ne aduce aminte cât 
de mare şi puternică era credinţa religiosă 
a Românilor, cât de pioşl erau Domnii de 
atunci. Ce timpuri de credinţă şi de virtute!

In acest Mausoleu al Românilor se 
păstreză cu mare sfinţeniă capul lui Mi
haiü Vitézu, eroul dela CălugărenI, eroul 
creştinităţii. La orele 11 a. m., se începu 
cu mare solemnitate parastasul pentru su
fletul marelui erou în curtea roănăstirei. 
Capul lui Mihaiu era aşedat pe un tetrapod, 
ca să potă fi vădut de toţi congresiştii, 
cari admirau şi se închinau cu pietate 
acestei ţeste, în care s’au plămădit odinioră 
planuri atât de mari.

După terminarea serviciului divin, 
d-1 Gr. Tocilescu să sue pe tribună şi prin 
un discurs elocuent arată şi descrie în co
lorile cele mai vii viaţa, faptele, eroismul, 
ideile şi mórtea tragică a lui Mihaiü V i
tézu pe Câmpia Turdei. Lacrămî curgeau 
din ochii tuturora. Apoi sue tribuna Dómna 
Smara, care cetesce o poesiă ocasională 
nLa Turda“. Mai urmézá alte discursuri 
patriotice, cari sunt întrerupte de o mică 
vijelie, care venise dinspre ţera Făgăraşului, 
patria lui Radu Negru. Apoi în frunte cu 
domnul Tocilescu am visitat interiorul Mă
năstire], esplicându-ne tot ce credea necesar 
să scie un învăţător român. S’a scris un 
act de piosă amintire, care a fost iscălit 
de toţi învăţătorii.

La césurile 3 p. m. ne-am coborît în 
vale cătră oraş, ca să visităm ruinele Târ- 
goviştei şi aşedămintele cele mai însemnate 
ale oraşului. Să aşâdă o tribună pe ruine. 
Cel dintâift orator e d-1 revisor şcolar al 
judeţului, care bineventézá pe congresiştl, 
pentru-că s’au ostenit a visita aceste ruiue 
măreţe. După acésta se sue la tribună d-na 
Smara, care descrie în colorile cele mai vii 
ruinele Tergoviţtei, epocile de mărire şi 
de umilinţă a Românilor. A l treilea orator 
e d-nul Tocilescu, care cu un entusiasm 
măreţ descrie luptele glorióse ale Româ
nilor. Tergoviştea este pentru noi Românii 
un tablou synoptic al vieţii nóstre naţio
nale. Când vedem său privim turnul bi- 
sericei vechi, ni-se arată umbra uriaşă a 
lui Mircea-cel-mare întindendu-şl mânile 
sale dela Şiret pănă la Porţile-de*Fer. 
Tergoviştea este pentru noi Românii o su- 
ven re de mărire, de umilinţă, de veseliă 
şi de durere. De câte ori pământul pe cari 
stau aceste ruine nu s’a adapat cu sân
gele generos al străbunilor noştri. Tîrgo- 
viştea a vădut în zidurile ei de două-orl 
pe Ştefan cel mare, odată pribeg cerând 
ajutor dela Radu în contra lui Aron, altă
dată încercând a uni totă suflarea româ- 
néseá. Printre ruinele acestui oraş se aude 
încă după trei secole vocea lui Mircea 
arangindu-şl oştirea şi căpitanii săi. Şi 
astăcjl încă se mai văd şanţurile peste care 
au trecut triumfătorii Români a trei prin
cipate: Muntenia, Moldova şi Transilvania. 
Tóté gloriile militare ale Românilor au 
trecut pe acest pământ şi au lăsat urme 
sângerose în acest oraş. Vă salutăm umbre 
ilustre, cari aţi combătut şi aţi murit, pe 
câmpuri de bătăliă séu ca victime ale tră- 
dărei! Numai aceia cari sciu a-se bate 
pentru apărarea ţărei, pot avé patriă; nu
mai acei, cari sciu a-se bate şi muri pentru 
apărarea instituţiunilor ţărei, pot avé 
dreptate, egalitate şi libertate.

Cu astfel de învăţături frumóse ne-a 
întreţinut d-nul Tocilescu pe ruinele Ter- 
goviştei.

După acésta am plecat a visita oraşul 
întreg, aşa biserica unde a fost prins Tu
dor Vladimirescu, biserica Stelea zidită de 
Vasilie Voda al Moldovei. Apoi ne-am în
dreptat cătră statua lui G-r. Alexandrescu, 
unde de asemenea s’au ţinut discursuri; 
apoi am visitat Liceul şi Metropolia.

La césurile 6 sóra s’â dat un banchet 
de 400 tacâmuri, unde s’au ridicat mai 
multe toasturi pentru Rege, ţâră, armată, 
corpul didactic şi pentru Târgoviştenl. La 
óra 9 séra congresiştii s’au întors la Bu- 
curescl.

Astfel s’a terminat acéstá frumósá şi 
instructivă escursiune. învăţătorii ţărei pot 
fi veseli de reuşita congresului, a cărui 
scop principal este şi trebue să f iă : deş
teptai ea poporului românesc din somnul 
nesciinţei şi al nepăsărei, deşteptarea, 
înaintarea şi cultivarea simţului moral şi 
naţional.

G. B. Vancu.

SC1RILE D1LE1.
— 14 (27) Iulie.

Serbare militară în Viena. O fru
mósá serbare militară s’a ţiuut în 23 Iulie 
la Viena. Regimentul 43 de infanteriă a 
serbat amintirea bătăliei dela Custoza, în 
care Românii au luptat cu atâta bărbâţiă 
şi bravură, încât au precumpănit şi contri
buit mult la strălucita învingere aAustria- 
cilor asupra Italienilor la anul 1866. Ser- 
bátórea a avut dimensiuni mari şi a fost 
démná de acest regiment, piarele Vienese 
„lieischwehr*, „Deutsches Volksblatt* şi nFrem- 
denblatt“ aduc rapórte lungi şi laudă cere
moniile religióse şi dinasticismul Români
lor. Serbarea s’a început ou liturgia oam- 
pestră, celebrată de preotul militar tavel 
Boldea. Răspunsurile rituale în decursul li- 
turgiei au fost cântate pe note fórte fru
mos de 30 corişti sub conducerea subofi- 
cerului Magariu din Bîrlişte, ér dintre so
lişti s'a distins între alţii suboficerul Io- 
nesou din Japalnic. Atât la serviciul divin, 
cât şi la petrecerile naţionale, începute cu 
„Căluşeriul“ şi „Bătuta“ jucate admirabil 
de feciori îu mândru costum bănăţenesc din 
ţinutul Bocşa, şi în decursul frumóselor cân- 
tăii naţionale se pute ceti pe faţa feciori
lor mândria naţională, oare a şi fost răs
plătită cu aplause frumóse de publicul vie- 
nes şi de un număr mare al membrilor co
loniei române.

Regele Italiei şi escadra englesă. 
Corespondentul din Roma al Agenţiei „Four- 
nier“ pretinde a sci din isvorul cel mai 
bun, că s’a făcut paşi spre a angaja pe re
gele Victor Emanuel I I I  de a visita esca
dra engleză, actualmente în golful de Ge
neva, la Rapallo, dér că regele a refusat 
arătând, că acestă visită făcută unei esca
dre străine, care circulă aşa de aprópe de 
coatele Franţei, ar puté fi rău interpretată 
de cătră Francesl.

începerea anulai şcolar la Semi- 
nariul „Andreian“. „Tel. Rom.“ scrie: De 
óre-oe anul şcolar în seminariul archidie- 
cesan se începe după calendariul Gregorian, 
cererile pentru primire în seminar la tot 
caşul au să între aici pănă în 1 August a.
c. v., căci cele trimise mai târdiu nu se 
pot lua în considerare.

Din Chimitelnicul-de-Câmpiă ni-se 
scrie: „Onorată Redacţiune! In legătură cu 
cele scrise de mine în preţuita nostră „Ga
zeta Transilvaniei“ Nr. 128 a. c. faţă cu 
starea edificării r.nei nouă biserice, îmi ţin 
de datorinţă a aduce la cunoscinţa on. pu
blic cetitor, cum-că pomenitul I. C. din 
Dateş ca să-şi potă mai cu succes juca 
mendrele printre poporenii din Chimitelnic, 
şl-a înrolat de sateliţi pe Danila Cipaianu 
şi Vasilie Ludoşianu, nisce semidocţi încă- 
păţinaţî. Primul, de altfel fiind om cu stare, 
îşi cresce un băiat prin internatul din Bla
şiu anume pentru cariera preoţescă, fără 
să-şi aducă aminte, că şi fiiului său ore-când 
’i póte óre-cine amărî file le cu ticăloşii şi 
absurdităţi, pe oum mi-le amăresc acli mie. 
A l doilea e un materialist şi egoist fana
tic, ca tot semidoctul, care din misenă se

ridică la óre-ce stare materială. Aceştia în 
loc de a mulcomi poporul agitat în gra
dul suprem de I. O., pururea şi cu totă 
ocasiunea îl speriă şi depărtâză dela gân
dul de a edifica o nouă şi coréspuncfétóre 
biserică. Atât am mai avut de adaus la ce- 
lea ce le-am scris. — Teodor Harşianu, pa- 
roch gr. cat."

Urmărirea polonesilor în armata 
germană. Se anunţă din Breslau, că co
mandantul corpului de armată din acéstá 
regiune a dat ordin tuturor şefilor de re
gimente aflători sub comandamentul său, să 
deschidă o anchetă asupra soldaţilor de 
origine polonesa. Causa acestei anchete ar 
fi un pretins complot format de aceştia în 
scop de a deşerta şi a întră în armata rusă 
în caşul când s’ar produoe un conflict în
tre Germania şi Rusia. Ancheta s’a închis 
după interogatorii minuţiose. Resultatele se 
ţin secret.

Rupere de nor. Ni-se aduce la ou- 
nosoinţă, oă în 21 Iulie în comuna G. 
Orşova (comitatul Murăş-Turda) a fost
o rupere de nor cam pe la 3 óre p. m. 
Timp de o 0ră şi jumătate în aşa grad 
mare a crescut apa, cum nu se mai po
menise nicl-odată. Ea mâna poduri, coteţe 
cu porol, fânaţele, oucuruzele, holdele, ou 
un cuvânt tot ce ia stat îu cale. Paguba 
se urcă peste 5000 fl.

Din fericirile fabricei de zahar. Din
părţile de peste Prut, sorie „Deştept.“ se ves- 
tesce că sfeolele de zahar semănate pe acolo în 
cele mai multe părţi, au fost cutropite cu 
deosebire de un potop fără sfârşit de ornicul 
lacome şi mult mai rele de cum erau ce
tele de lăcuste, de cari ne istorisesc gos
podarii cei mai în vârstă. O m ilie  acestea, 
cu miile şi miliónele de mii, se vede că au 
fost aduse în săminţa sfeclelor de zăhar— 
ca păpuşi neobservate. Ele nu numai că 
stârpesc sfecla, oi şi tóté buruenile, ierbu
rile şi sămănăturile ce le ies în cale, aşa 
oă în urma lor rămân fânaţele şi ogórele 
oa arse de foo. Ferâscă Dumnedeu să se 
plodâscă nenorocirea acésta şi asupra părţii 
românesc! a ţării. Ar fi o calamitate pu
blică, căci ornicul© aceste nu se dau stâr
pite ou una cu două, resar ca din pământ 
în locul uneia sute şi ér sute. Pe unde se 
vor băga de sémá e bine să sară omenii 
ou toţii şi să le stârpesoă cu paie aprinse, 
ou var stins prospăt şi cenuşă. E mare pri
mejdia, anume să nu rămână ouăle acestor 
nevoi şi la anul viitor să outropésoá totul 
ce pământul nostru va produoe. De aceea 
ómenii noştri cei mai luminaţi să stee pe 
pază, că mare nenorocire ne amerinţă. Mul
ţămită fabricei galiţiene de zahar.

Esportul galiţelor. Ca să vadă pu
blicul cetior, ce folos aduce prăsirea raţio
nală a galiţelor, facem o asămănare între 
bucăţile esportate din anul 1899 şi 1900, 
din care asămănare să vede, că progresul 
cel mare ajuns în acăsta privinţă, cât şi 
venitul cel imens, ce are ţâră din esporta- 
tul galiţelor: S’au esportat următorele: din 
anul 1899 şi din 1900: Sburătore vii 
5.376,713 bucăţi —  6.814,723 bucăţi., Po
rumbi vii 3,203 bucăţi — 5,412 bucăţi., 
Sburătore ucise" 109,336 măji m. — 113,286 
m. m., Ouă 350,097 măji m. 416,286 m. m. 
Pene smulse 1,402 măji m. — 1,899 m. m. 
Pene nesmulse 27,872 măji m. — 28,906 
m. m. Unsóre de gâscă 336 măji m. — 
415 m. m. Ficat de gâscă 1,795 mări m. —
1,999 m. m. Valórea esportului total a fost 
de 71,967,967 coróne.

Concert. Musica orăşenâscă va oânta 
mâne, Duminecă, dimin0ţa la 8 óre pe pro
menada dă sus, ér séra va conoerta la hotel 
„Pomul verde“ , c’un program bogat şi ales, 
între cari piesele: „Cenuşotca“ vals ; „To 
reador şi Andalouse“ ; „Fantasie caprioe“ ; 
„Dormiai“ oânteo; „Hoch W ien“ , marşeto. 
începutul la 8 óre. Intrarea 60 bani.

31usica orásenésca va cânta săptă
mâna viitóre după oum urmézá: Luni la 
5y2 óre d. a. îu paroul Rudolf: Marţi, Mer- 
curî şi Sâmbătă la 6 óre pe promenada de 
jos, ér Vineri la óre d. a. pe prome
nada de sus.
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Corespondenta „Gazetei Transtoniei“ .
Modna-veche, ‘20 Iulie 1901.

Onorate D-le Redactor!
Ca delegat al Reuniunei învăţătorilor 

gr. cat. „ Marianau desp. I I  mi-s’a dat oca- 
siunea de a cerceta mai multe şcole conf. 
gr. cat. din Valea Someşului mare de sus, 
precum şi din Valea Ilvei, şi de a asista 
la esamenele publice de vară, cari s’au în
ceput din 5 şi s’au finit la 12 Iunie a. c. 
din comunele foste grăniţăresci: Rodna- 
nouă, Rodna-veche, Maieru, Sângeorgiu-român, 
llva-mare, Măgura, St. Iosif, Leşu şi Iha- 
mică. Esamenele publice anuale în comu
nele sus numite s’au ţinut sub conducerea 
M. O. D. G-erasim Domide preot gr. cat. 
ca comisar delegat din partea Reverend. 
Domn Dr. Ioan Pop vicar şi inspector şcol. 
districtual, cu escepţiune la comuna opidană 
Rodna-veche, unde a presidat M. O. D. 
Pamfiliu Grapini preot în Rodna-nouă.

Esamenele s’au început în Rodna-nouă 
şi s’a terminat în Ilva-mică. In tot locul 
am aflat ordine bună, curăţeniă şi copii 
bine disciplinaţi, de pe a căror esterior şi 
frunţile senine se pute ceti, că aşteptă cu 
dor diua esamenului. In tote comunele 
acestea, afară de una singură, se află edi
ficiile de şcolă în stare bună şi corespun- 
dătore scopului şi din punct de vedere hi- 
gienic, ceea-ce ar face numai fală şi în 
oraşe, dâcă s’ar afla acolo.

Din punerea întrebărilor şi răspunsu
rile cele sigure ale copiilor, am venit la 
acea plăcută convingere, că învăţătorii 
sunt la locul lor, şi îşi cunosc bine înalta 
lor misiune ca institutori poporali. Tot aşa 
m’am convins în deajuns, că şi domnii 
preoţi, ca directori şcolari, der mai vîrtos 
ca catecheţi, cu forte puţină escepţiă, ca- 
techiseză şi propun religiunea şi ade
vărurile credinţei creştinesc! cât 'se pote 
de esact, precis şi la înţelesul şcola
rilor. Şcolele confes. gr. cat. conduse astfel, 
deşi sunt în pretensiunî mai modeste, 
adecă mai eftine ca cele comunale şi de 
stat, totuşi pot rivalisa cu acestea.

Deşi era timpul lucrului, totuşi în tot 
locul, atât inteligenţa precum şi mulţime 
mare de popor, între care şi părinţii şco
larilor, ne-au onorat la esamene cu pre- 
senţa lor, dovadă viie, că poporul acesta 
este iubitor de cultură şi progres.

In tote comunele pe unde am asistat 
la esamene, sub durata acelora, s’au cântat 
cântări bisericesc! şi poesii poporale, er la 
fine s’au declamat unele poesii şi dialoguri 
acomodate* cari au distras publicul asis
tent şi au ridicat şi mai mult însemnătatea 
sărbărei esamenului.

Lucruri de mână prestate din partea 
şcolăriţelor, s’au pus spre vedere — ca 
esposiţiă — în comuna opidană Rodna- 
veche în un număr destul de frumos şi 
bine lucrate, er mai puţine în comuna Ilva- 
mare. Servescă şi acesta ca onore pentru 
d-le învăţătorese, cari au pus ostenela pen
tru înaintarea fetiţelor în acest ram de 
cultură forte folositor.

Un rău, care bântue şi împedecă mersul 
progresului regulat în şcolele acestea, este 
absentarea prea multă dela cercetarea şcolei. 
Răul acesta se va delătura numai atunci, 
decă primăriile comunale se vor îngriji în 
mod mai serios şi de starea şcolelor conf. 
aşa precum se îngrijesc şi de cele de stat 
şi comunale, Observând, legea într’o formă, 
căci tote şcolele fără privire la caracterul 
lor, au misiunea de a cultiva şi educa 
poporul.

Părintele delegat vicarial d-1 Gerasim 
Domide, în tot locul, după finitul esame
nului a adresat învăţătorilor, catecheţilor, 
precum şi poporului present tot felul de 
învăţături bune, şi prin sfaturi părintesc! 
i-au îudemnat de a fi cu alipire şi dragoste 
cătră şcola şi biserica lor, precum şi de a 
pune mare preţ pe iubirea de neam, lege 
şi limba lor strămoşescă.

Resultatul esamenelor anuale preste 
tot au fost bune şi îndestulitore pentru toţi.

Silvestru Mureşianu,
înveţ şi delegat esmis.

Din America.
(Estras dintr’o corespondenţă).

M u n h a ll  10 Iulie 1901.

Onorată Redaoţiune !. . . Am început 
să ne lăudăm noi Românii veniţi în „lu
mea nouă“ . Lauda, când e potrivită şi la 
loc, nu strică, numai să fiă făcută cu 
oumpăt şi soootólá.'

Tot aşa mé índémnft şi pe mine sim
ţul creştinesc de a duoe acasă la ai noştri, 
prin Onorata nostră „Gazeta Transilvaniei“ , 
vestea despre un bun creştin şi Român 
adevărat, Silviu Nicóra, născut în Merghin- 
deal. El a servit şi în armata austriacă la 
batalionul 28-lea de vînătorl. Dh 4606 aöí 
a treout dincőce de baltă. Destul, că astăzi 
póte să aibă o avere de 4000 ti., ceea-oe 
am vă4«t eu cu ochii mei. E om muncitor, 
luoră cu braţele şi de multe ori «e v% fi 
ştergând pe faţă de sudori, că lucrul în fa
bric! e ceva mai greu ca lucrul câmpului.

Aduc de pildă pe aoest Român al 
nostru tuturor acelora, car! trăesc în străi
nătate. De s’ar purta toţi aşa séu numai 
pe jumătate aşa oa Nicoră, bine ar ti de 
cei car! şi-au părftsit vetrele şi au trecut 
dincőce de baltă. Dór ou părere de rău tre- 
bue să 4io, că partea cea mai mare din 
oei-oe vin aici se strică. America e o ţâră 
bună din oât o cunosc eu de 4 an! de când 
am venit aici. Luorurile au mers bine; 
dela 1 dolar 50 cent. la deal, pe <Şi, dér 
mai jos nu. Un bun şi frumos câştig, nu
mai împărţelă să aibă omul, că la mult 
póte să ajungă.

Dór, cum 4i8eiü, unü din ai noştri 
se strică, se dau după beutur! şi alte slă
biciuni. Şi aici sunt americani jidoviţl ori 
mai bine 4'8j Jidovi americani, cari sunt 
vicleni pftnă la mama dracului şi scot pe 
ai noştri din minţi cu alcoholul şi vischi, 
şi-i suoesc şi învârtesc în totă forma pe 
oei slabi de ânger.

Eu li-aş! da acestora sfatul să se pă- 
z£scă de cursă şi să cruţe pănă au de unde. 
Uşor se póte întâmpla ca fabricile de a4l 
să nu mai dea atât de lucru şi să nu mai 
cuprindă în lucru atâtea braţe. Ce vor 
faoe atunci oei rămaşi fără lucra ? Puţini 
vor fi în stare să trécá înapoi. Pănă va fi 
Ma Cinîii (Mac Kinley) preşedinte, avem 
nădejde, că bine are să fiă. Dór om e şi el 
şi pót* să cadă.

ómenii emigrâză şi vin aici în număr 
forte mare. Cu miile se dau jos de pe va- 
póre mai în tote filele....

V. Bozoşanu.

0 nouă bancă românescă.
Primim spre publicare următo

rul avis:
Comuna Coştei, în comitatul Timiş, 

cercul Vîrşeţ, este o comună pur românescă 
cu 2232 locuitori. Ea are teritoriu de 8415 
jugăre pământ catastral, din cari 7505 ju- 
găre pământ cat. sunt în posesiunea locui
torilor comunei. Solul este productiv şi aco
modat pentru cultura orl-cărui ram eco
nomic.

De un deceniu şi mai bine, desvolta- 
rea economică a acestei comune a luat un 
avânt îmbucurător. Pe lângă o lucrare ra
ţională a pământului, locuitorii de aici dau 
o deosebită îngrijire prăsileide vite şi mai 
ales să ocupă cu comerciul de vite cornute, 
îngrăşatul de vite cornute a devenit o ocu- 
paţiă generală şi predilectă în comuna nos
tră, care este favorisată prin situaţia noro- 
cosă a teritoriului comunei, bogat în locuri 
de păşunai.

In primăvara fie-cărui an se investesc 
în vite cornute capitale însemnate de peste 
100 mii corone. Vitele se ţin pănă tomna 
când apoi îngrăşate se vend cu câştig.

Considerând, că productele agricole : 
cerealele, nu se pot valorisa destul de bine, 
fiind-că preţul lor este de regală scă4ut, 
prăsila şi îngrăşatul vitelor este un isvor 
de căştig sigur şi permanent, de-orece vi
tele grase şi frumose sunt tot-deuna cău
tată şi bine plătite pe tote pieţele.

Capitalul considerabil, ce se pune în 
circulaţiă prin comerciul purtat de cătră 
economii noştri, în partea cea mai mare

nu esté al lor propriu. El se împrumută mai 
cu sémà din mâni streine. Astfel în pro- 
porţiă cu mişcarea comercială, ce devine 
din an în an tot mai intensiva: eres ce şi 
necesitatea de credite mai numerose.

Pentru a puté ajuta tendenţa salutară 
a poporului nostru de a-se ocupa, pe lângă 
cultivarea pământului cu comerciul ren
tabil de vite, prin procurarea creditelor tre- 
buinciose pe de o parte, ér de altă parte 
pentru a desvolta spiritul de economisare 
şi-a réalisa acel principiu de economiă na
ţională, ca câştigul ce să realisâză între 
noi, să şi răyaână între noi : am cre4ut a 
satisface unei necesităţi bine simţite, când 
am luat hotărîrea de-a crea un institut de 
credit şi economii în comuna nostră.

Drept-aceea din încredinţarea mem
brilor fundatori ai acestui institut de cre
dit şi economii, cu numele y)Bânâţ'inulu, am 
onorul a vă trimite alăturatul prospect cu 
cola de subscriere, rugându-vă să binevoiţi 
a vă face acţionar şi-a câştiga acţionari în 
cercul cunoscinţelor d-vostre.

Prospectul cu cola de subscriere Vă 
rog a mi-1 remite pănă la 1 Decemvrie st. 
n. a. c., când se încheie subscripţia de acţii.

Sperez, că intenţia nostră va afla o 
apreciere binevoitore în tote părţile, unde 
se are în vedere desvoltarea poporului nos
tru pe tote terenele şi astfel nu vom fi lipsiţi 
de sprijinul recerut, pentru-ca lucrarea ce 
am pornit’o să se potă duce la îndeplinire. 

Coştei, la 9 (22) Iunie 1901.

Cu distinsă stimă : 

Avram Corcea,
paroch ort. rom şi proprietar.

*

In prospect se spune, că institutul se 
întemeiézâ pe timp de 50 de ani cu un 
capital de 50,000 corone, împărţit în 500 
acţiuni în valore nominală de 100 corone. 
Prospectul e subscris de 17 membri fun
datori.

- A -  p e  1

cătră membrii reuniunii învăătorescî gr. cat. 
r Mariana“.

P. T. Domni membrii onorari, fun
datori, ordinari şi ajutători ai reuniunei 
învăţătorilor gr. cat. „Mariana“ , cari în 
urma recercării acestui presidiu dela Nr. 
7— 1901 încă nu au înaintat axiomele ori 
sentinţele pentru „Memorialul“ acestei reu
niuni, hotărît a se eda în anul curent din 
incidentul sărbării iubileului de 25 an! a 
esistenţei sale pe basă de statut aprobat, — 
cu totă stima sunt rugaţi şi pe acestă cale 
ca să binevoiască a trimite aceste axiome 
cât mai în grabă, ca astfel să se potă 
eternisa în aceea carte numele fiă-cărui 
P. T. Domn membru.

Presidiul reuniunei învăţătorese! gr. 
cat. „Mariana“ .

Năseud, la 23 Iulie 1901.

Preşedintele : 
J )r . Pop .

Secretarul : 
Clem ent Grivase.

C o n v o c a r e .
Despărţământul V II Haţeg al „Aso- 

ciaţiunii pentru literatura română şi cultura 
poporului român“ , îşi va ţine adunarea 
cercuală ordinară, Duminecă în 11 August 
st. n. a. c. în biserica gr. cat. din opidul 
Haţeg la 3 ore p. m. cu următorul

P r o g r a m :  1) Deschiderea adunărei 
prin preşedinte. 2) Raportul biroului prin 
secretar. 3) Raportul cassarului despre sta
rea cassei. 4) Raportul bibliotecarului. 5) 
Esmiterea alor 3 comisiuni de 3 inşi pen
tru censurarea raportului făcut de secretar, 
cassar şi bibliotecar. 6) Esmiterea unei co
misiuni pentru înscrierea de membri noi şi 
încassarea taxelor. 7) Raportele comisiu- 
nilor esmise. 8) Staverirea budgetului pe 
1902. 9) Alegerea şi constituirea comite
tului cercual pe un period nou de 3 ani, 
conform §-lui 34 din Regulament. 10) Di- 
sertaţiuni ce sunt a se înainta directorului 
cel puţin cu 24 ore înainte de adunare. 
11) Alegerea alor 2 delegaţi pentru adu
narea generală la Sibiiu. 12) Eventuale 
propuneri, verificarea protocolului şi închi
derea adunărei.

La acestă adunare sunt învitaţi cu 
stimă toţi membrii din despărţământ cum

şi alţi binevoitor! şi sprijinitor! ai culturii 
române.

Din şedinţa comitetului cercual al 
despărţământului V II  al „Asociaţiunii“ ţi
nută în Haţeg la 21 Iulie 1901.

Nicolau Nes tor, D r. Gavriel Suciu,
director desp. secretar.

U t e r  atu r â,
Diu Biblioteca Popora lă  edată de 

Societatea pentru crearea unui fond de 
teatru român, a apărut Nr. 8. „Pentru ochii 
lumii“ , comediă în 2 acte de Labiche, lo* 
calisată de Gil. Proprietatea Librăriei Ciurcu 
Braşov, 1901. Preţul 50 ban!.

— In editura librăriei Ciurcu a apă
rut „F8t-frum os d in  lacrim ă “ , poveste 
de M. Eminescu. Preţul 20 bani.

— Din Biblioteca Reuniunei române de 
agricultură din comit. Sibiiu, a apărut Nr. 
10 tratâud „ D a rea  pe v in u r i  şi favoru
rile (îulesoiril**) oe ie faoe leg^a în privinţa 
ei proprietarilor de v ii“ .

Insei f inţare.
„ Reuniunea femeilor române din Braşov“ 

a înfiinţat, după cum se scie, un internat 
cu scop de-a instrui fetiţe din clasa de 
mijloc a societăţii românesc! în menajul 
casei, precum şi în diferite lucruri de mână 
ce cad în sfera unei bune econome. Reu
niunea întreţine şi subvenţionâză acest 
Internat cu o sumă considerabilă, numai  
ca să p o t ă  p r i m i  f e t i ţ e  cu taxe cât 
se pote de scădute.

In acest internat se învaţă: a) a pre
găti tot felul de mâncări; b) a spăla şi a 
călca tot felul de albituri; c) a croi şi a 
cose cu maşina tot felul d« albituri şi vest
minte ; d) a cultiva legumi şi e) reguli hy- 
gienice.

Pentru completarea cunoscinţelor 
câştigate în şcolă, s’a introdus şi o şcolă 
de repetiţie prevă4ută în legile statului 
pentru copile dela 12— 15 ani.

In acestă şcolă se va propune:

Limba rom. în 2 curs. â 2 ore pe săpt.
Limba magh. 2 „ 2
Limba germ. 2
Aritmetica 2
Istoria şi Geogr. 2
Ist. nat. şi fisica 2
Religia 2 
Dâsemnul
Scrierea 1
Cântări 1
Gimnastică 1

n » n

n
« »>

n »  " n
a « 2
n n ^  n n
„ „ 1  oră „

1 curs „ 1
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« 
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In acest „Internat“ se primesc fetiţe 
române, cari vor fi absolvat cel puţin 3 
(trei) clase primare şi vor fi împlinit 12 ani.

Deorece prin reorgamsarea cea nouă 
a instrucţiunei numerul orelor s’a înmulţit 
în mod considerabil, de aceea s’a statorit 
pentru completa întreţinere şi instrucţiune 
taxa de 14 fl. pe lună, plătită anticipatir,

Fetiţele orfane şi sărace pot fi pri
mite g r a t u i t  în „Internat“ .

Fetiţe din Braşov, cari vor voi si 
petrecă numai peste di în „Internat“, plă
tesc pentru totă instrucţiunea şi pentru 
prânz şi ojină câte 10 fl pe lună.

Deorece numărul elevelor atât al 
celor cu plată, cât şi al bursierelor este 
restrîns, de aceea să în v i t ă  părinţii şi 
tutorii a-se însinua, respective a înainta 
petiţiunile înzestrate cu testimoniu de pau
pertate şi cu actul de botez la subscrisa 
preşedintă pănă în 20 August st. v.

Primirea elevelor în „Internat“ se va 
face dela 25 August încolo.

La primire are să aducă fiă-care elevă 
albiturile şi vestmintele necesare, precum 
şi aşternutul de pat.

In legătură cu acest „Internat“, Reu
niunea a înfiinţat şi un „Orfelinat“ pentru 
fetiţe orfane şi sărace dela 6—12 ani; 
aceste fetiţe primesc întreţinerea completă 
pe spesele reuniunei şi sunt obligate a cer
ceta şcolele române gr. or. din loc.

Petiţiunile pentru primire sunt a se 
adresa pănă în 20 August st. v.

Informaţiuni mai de-aprope se pot 
primi dela preşedinta Reuniunei şi dela 
actuarul acesteia.

Agnes Duşoiu, La,zar Nastasi,
preşed intă . prof. gimn. şi actuarul reun,
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Dare de séma ţi mulţâmitâ publică-
Şcolele române confesionale din Fă

găraş, ca şi anii trecuţi, aşa şi anul acesta 
în 16 1. c. şi-au ţinut serbarea şcolară 
anuală numită „Maial“ .

Intre acele stimate persóne, cari au 
benevoit a contribui la suportarea speselor 

| acestei serbări şcolare amintesc pe ur- 
ş mâtorii:

Rev. Iacob Macaveiu vicar 4 cor., 
M. 0. D. luliu Dan protopop 4 cor., st. du 

| Dr. Nicolau Şerban deputat 10 cor., sp. d-nă 
Zinca Roman 6 cor., st. d-ni: Dr. Şenchea 
adv. 6 cor., Dr. Turcu adv. 4 cor., Dr. 

i Teodor Popescu adv. 4 cor. sp. d-ne: Dr. 
Elis. Pop 2 cor., Dr. Ana Motoc 2 cor., 
Ioan Cintea ofic. pens.. 2 cor., Dejenariu 
contabil 2 cor., Alecsandru Pocol cancel. 
adv. 2 cor., M. Dârlogea cancel. adv. 2 
cor., Adrian Fure* neguţăt. 4 cor., iosif 
Ciora curator primar bis. 4 cor., George 
Mândrean curator secundar 4 cor.. Ioan 
Toflea curat. bis. 4 cor., Baro»hi şef de 
gară 4 cor., V. Ţinţariu timar 4 cor., Ro
mul Comanescu timar 3 cor., Sabin Gră
dină comerciant 2 cor. 40 b., CostiHobian 
timar 2 cor., D-na Peia 2 cor., d-na L.

' Manişor 2 cor., Ioan Pop 2 cor. Grama 
notar 2 cor., Beni Pop control, comit. 2 
cor., Ioan Ghimbăşan jun. timar 2 cor., 
d-na Etveş 2 cor., Costi Toma funcţionar 
de bancă 2 cor., Foltuţ sod. comerc. 2 cor., 
1. Colceru rotar 2 cor., I. Secelean timar 
2 cor., V. Beclerean timar 2 cor., G. Rîu- 
rean intreprinej 2 cor., G. Ciora timar 1 
cor. 32 b, Borzea contabil 1 cor. 20 b.,

> P. Roşea timar 1 cor. 20 b., Repede preot 
1 cor., Y. Muntean învăţ. dir. 1 cor., D. 
0. 1 cor., Bardosi not. comit. 1 cor., Traian 
Hobian sod al comerc. 1 cor., Hăţăgan com- 
pactor 1 cor., G. Comanariu student 1 cor.,

I D. Mandrean tim. I cor., Moldovan friser 
■ 1 cor., Raicu 1 cor. Stan 1 cor., Morariu 

1 cor., N. G. Ciora 1 cor., Costi Şufei ti
mar 60 b.

La olaltă au incurs solvirî benevole 
125 cor. 62 b. S’a spesat 91 cor. 62 b. 
Rămâne venit curat 34 cor.

Tuturor acestor marinimoşi şi gene
roşi domni şi dómne mő simt tare deo- 
blegat a le esprima şi pe acesta cale în 
numele tinerimei şcolare profunda mulţă- 
mită şi recunoscinţă.

Făgăraş, în 22 Iulie 1901.

Andrei u Stroia,
înveţ. gr. cat.

P o r u m b i i .

La esposiţiunile galiţelor, după 
găini mai cu séma porumbii sunt 
luaţi în considerare şi cu deosebire 
aceia apar în mai mare numér. Mo
tivul acestei împrejurări este, că pră
sirea porumbilor a fost în us încă 
din timpurile cele mai vechi, pe 
când prăsirea găinelor, în estinderea 
ei de astăcjî, începe a înflori numai 
deia aducerea Cochinilor din China.

Aici mai aparţine şi aceea, că 
nu toţi sunt în stare a prăsi găini, 
neavend loc bun, pe când pe séma 
porumbarilor în jurul casei în tot 
locul se póte afla puţin loc.

Porumbarii sunt pregătiţi din 
«cânduri, în partea sudică seu resă- 
riténá a casei, sub coperişe; tot pe 
partea aceea este aplicată o gaură 
m o uşă pe dinainte. Lucrul prin- 
dpal e, ca animalele răpitore se nu 
ajungă în porumbari, apoi sé fiă 
feriţi atât de cloţani, cât şi de şo- 
recî.

Mai sunt apoi porumbari ro- 
tuneji, cari sunt puşi în vârful unui 
«ngur stélp gros. Aceştia sunt mai 
bine scutiţi de animalele amintite.

Porumbari se află cu deosebire

i îurţile cele mari. Păreţii séu 
)ii trebue se fiă netecjî, nu cumva 
lalele răpitore sé se potă sui în 
imbar. Mai departe, ca sé fiă şi 
bine feriţi, stélpii îi putem în- 
ura cu tinichea în înălţime de 
) urme.

Porumbarii trebue se fiă într’o 
irtare cam de 20 urme de alte 
fi séu de arbori,
Décá porumbarii sunt cu doue 
rtamente, atunci ele se fiă cam 
înălţimea omului şi jur împrejur 
ie aplice scânduri pe cari apoi 
& atérne cuiburi din beţe de

i salcă, a căror diametru se fiă de 
18— 14 cm. şi adencî de 8 —4 cm. 
înaintea scândurelor se se pună rude, 
cari se fiă aşa de grose, încât se le 
p6tă cuprinde bine cu degetele deia 
picior. Porumbii şed cu deosebire 
pe aceste rude. Padimentarea cu 
scânduri este mai buna, decât cea 
de noroiu (tina), căci ţine mai mult 
timp.

Cu cât sunt mai înalţi porum
barii, cu ^tât mai bine se dedau în- 
trenşii porumbii. Firesce, că mai 
este de lipsă, ca porumbarii se se 
ţină cât se pote de curaţi, trebue 
deci se se curăţe tare des, erna cel 
puţin tot la patru septemânî, căci 
porumbilor le place mult curăţenia.

Porumbii din nou aduşi în curte 
trebue închişi la început numai sin
guri în porumbari şi mai târejiu se 
se lase între ei o păreche de po
rumbi dedaţi deja cu porumbarul 
respectiv; porumbariul se fia închis 
un timp ore-care şi după aceea pot 
fi lăsaţi pe afară pe timp noros seu 
neguros, ca se vină pe seră erăşî 
înderet. Decă înse porumbariul de 
mai înainte e numai în depărtare 
de vre-o câte-va ore, atunci porumbii 
se duc în porumbariul lor de mai 
înainte. Inse acesta se întâmpla mai 
rar, cu deosebire, când porumbii nu 
sunt bine tractaţi.

Porumbii înşişi caută părechea 
lor; decă înse se ţin porumbii co
loraţi şi decă voim a-i împarechea 
au alţi porumbi albi, atunci se fa
cem o corfă cu doue despărţeminte 
şi s’o aşeejăm în porumbariu. Des- 
părţemintele se fiă făcute aşa, încât 
trecerea dintr’una într’alta se fiă 
liberă. După-ce s’au aşeejat un băr- 
bătuş dintre cei coloraţi şi o fe- 
meiuşcă dintre cele albe, scotem, pen
tru încunj urarea neliniştei, corfa din 
porumbariu şi o aşezăm într’un loc 
liniştit. După-ce putem se-i consi
derăm de împărecheaţî, îi putem 
lăsa şi în porumbariu.

In fiă-care porumbariu se se lase 
numai un bărbâtuş. Decă sunt mai 
mulţi, atunci fac numai nelinişte şi 
alungă câte o femeiuşcă de pe oue.

Porumbii trăiesc cu nutrimente 
de plantă, cu simburi, cu seminţe 
de erbă, ba chiar şi cu tot felul de 
egume. Mazerea cu deosebire o iu

besc mult şi materiile cari conţin 
sare încă pot servi la nutrementul 
or. Pe  lângă acesta se aibă apă 

de-ajuns, care trebue se fiă tot pros- > 
3etă. Mai bine va fi, decă dăm apa 
în vase de fier. Mai departe afară 
de porumbariu încă se aibă loc de 
scăldat în vase mai mari. Porumbii 
tineri se nutresc cu materii înche
gate, cari se află în pântecile pă
rinţilor.

( v a urma).

P  0  Y  E  Ţ E .

Cum se-ţi alegi cósa. In ge
neral toţi fabricanţii de cóse fabrică 
acest preţios instrument pentru gos
podăria agricolă, mai mult seu mai 
puţin bun, esenţialul e că aci este 
o cestiune de fáuréla (călâlă). Dér 
sunt mijlóce de a recunósce bunele 
şi relele cóse. Etă ce scrie un inte
ligent moşier, în jurnalul „Amicul 
Progresului Român“, cum procedéza 
când cumperă vre-o cosă, pentru 
densul séu pentru vre-un prietin 
al seu:

Cósa fiind agăţată de o sforă 
pe la mijlocul vîrfului séu de partea 
códei, o face sé résune pe cât se 
póte de încet, lovind uşor în lungul 
lamei cu vre-un obiect tare. Cum 
este sunetul aşa este şi cósa. Décá 
sunetul este ridicat, limpede ca acel 
al argintului, atunci cósa este bună. 
Decă din contra sunetul este gros,

surd ca acela al unei tinichele, cósa 
n’are nici o valóre. In caşul când 
doué cóse dau un sunet egal ascuţit, 
trebue de preferinţă luată aceea al 
cărei sunet ţine mai mult.

In fine moşierul nostru mai 
spune : me duc la negustorul de cóse 
în cjiua când nu e lume multă, şi 
alegând, împart tote cosele sale în 
doue categorii, după sunetul lor ce’l 
dau; de-o parte cu sunetul ridicat, de 
cealaltă cu sunetul gros. Reiau cele 
din prima categoriă şi le clasez din 
nou, dând la o parte cele cu sunete 
mai gróse, conservând numai acelea 
cu sunetele cele mai ascuţite şi aşa 
mai departe. Când numai îmi re- 
mâne decât o duzină de cóse, care 
tote sunt escelente, mai cu sémá 
deeă fac mai multe alegeri succesive, 
mé ocup atunci de a alege cósa cea 
mai uş0ră şi aceea a cărei formă 
’mi place mai bine. Şi aşa cu o 
astfel de uneltă se póte cosi bine, 
uşor şi fără preget.

*

Conservarea lămâilor. Lămâile 
se strică îndată ce sunt atinse de 
umecj.élá. Pentru a preîntâmpina a- 
césta, uscam pe foc năsip cernut. 
Când este bine recit, punem un 
strat în fundul unei ladiţe curată şi 
uscată; se învelesce fiă-care lămâie 
în hârtie, punendu-le regulat cu 
partea códei în jos pe stratul de nă
sip, în mod ca sé nu se atingă una 
de alta. Pe primul strat de lămâi 
se pune un alt strat de năsip de 4 
pănă la 5 cetimetri grosim e: pe 
acest strat se aşâcjă un al doilea 
rend de lămâi şi aşa mai departe. 
Prin acest mod lămâiele se pot 
păstra mult timp.

Soţia lui Krüger.
Sâmbăta trecută a încetat din viaţă 

în Pretoria soţia bătrânului preşedinte al 
Transvaalului, Krüger, piarul „Berliner Locál- 
Anzeiger“ publică într’un numér al său mai 
nou unele date despre răposata soţiă a 
preşedintelui.

Dómna Krüger, dice autorul raportu
lui din numita fóie, nici când n’a păşit 
în public ca „soţia preşedintelui“ . Şi în 
1897, când Krüger a fost reales de preşe-, 
dinte, cu care ocasiune s’a aranjat un con
duct cu torţe în onórea lui, d-na Krüger 
şi atunci s’a retras, lăsând să fiă sărbătorit 
numai soţul ei.

Astfel d-na Krüger tot-déuna a rămas 
un model al f^meei de cetăţean. Simplă, 
amabilă şi înţelăptă, ea tot-déuna se ni- 
suia, să uşureze munca bărbatului ei, pe 
care ’1 adora.

După obiceiul european s’ar păre cu
rios, dér după viaţa patriarchală a Burilor 
e ceva la loc, că de câte-ori vre-un Bur 
avea afaceri în oraş, să abătea şi pe la 
„tata Krüger“ , să-r dea bună diua şi se-i 
strîngă mâna. Acésta însă nu se pute aşa 
uşor, fiind-că preşedintele în fiă-care di 
mergea la parlament şi astfel trebuia să-l 
păzăscă deia 6—9 dimineţa, când pleca în 
afacerile sale. Veranda preşedintelui era 
aprópe dilnic asaltată de mulţimea, care 
voia să-i dea bună diua bătrânului Krüger. 
Acesta îşi cunoscea omenii şi n’avea timp 
să stea de vorbă cu toţi, şi de obiceiu 
décá cu care-va schimba vre-o vorbă, 
acésta era.

— Cine eşti ?
— Unde locuieşti? De unde eşti?
— Ce poftescî?
Astea erau întrebările preşedintelui, 

după care el îşi vedea de drum. Eşia însă 
după el soţia lui, care continua conver
saţia.

— Cum se află acasă scumpa-ţi soţiă ?
— Ce-ţl fac copilaşii?
— Dér mica fetiţă e voinică?
Şi astfel se continuau conversaţiile 

d-nei presidente cu Burii, cari veniau la 
casa ei. Aceştia răspundeau: „Mulţămesc 
de întrebare, ne aflăm bine cu toţii !“

După-ce se informa de starea fami
liară, d-na Krüger trecea la altele, anume:

— A i mult năcas cu vitele?
— Sunt semne, că va fi recoltă bună 

în cucuruz ?
■— Lăcustele fac pagube?
Conversaţi^ era sfârşită şi Burai îşi 

lua rămas bun, ducând veste şi celor de 
acasă, că „tata Krüger“ se află bine.

D-na Krüger nici când nu dădea 
mese ofieiöse, cu tote acestea gospodăria 
ei era mare şi bucătăria escelentă. La masă 
tot-dâunase aflau multe persoue. Pe cât de 
amabilă era ca stăpână a casei, pe atât şi 
de bună bucătăresă.

Când era vorba de plată, totdeuna 
plătea bine şi cjicea: principalul e, ca lu
crul să fiă bine făcut, plătesc bine. Pe 
calea instanţei nu trebuia nimeni să-şi ri
dice banii, cum se întâmplă la autorităţile 
europene.'Simplamente se preda socotâla 
d-nei Krüger şi o plătea numai decât. Se 
întâmpla, că din greşâlă vre-un cont se 
amesteca printre actele preşedintelui, atunci 
d-na Krüger era mai practică, ea 4icea 
celor din jurul ei: Sărmanul om, pote are 
lipsă de bani; de sigur nu îndrăsnesce să-i 
atragă atenţiunea preşedintelui, ca să-i 
plătâscă, şi de bună sâmă mai bine să lip- 
sesce de bani, decât să trimită altă soco- 
telă nouă. Asta nu o pot lăsa. In caşuri 
de acestea, ea cerea socotelă nouă şi se 
îngrijea ca să fiă achitată.

Odată un măestru zidar a aranjat cu 
totul din nou bucătăria d-nei Krüger. So- 
cotâla era făcută pe câte-va mii de mărci 
şi zidarul, care era încă un începător, aş
tepta cu inima strînsă diua, când i-se va 
plăti munca. Intr’o cp.» ^tă că se tre4esce 
acasă cu d-na Krüger: „Voiam numai să-ţi 
spun“ , dise d-na Krüger cu o voce plăcută, 
„că bărbatul meu plecă de acasă pe mai 
multe săptămâni. Dâcă ai lipsă de bani, vino 
după amedi, îndată-ce sosesce d-nul pre
şedinte deia parlament. Apoi mă voiü în
griji eu, ca să nu te înapoiezi cu buzu
narul gol“ . După acestea îi 4ise: „Bună 
4iua!“ şi pleca.

Sute şi mii de Buri credincioşi de
plâng amar mortea acestei femei generöse 
şi virtuose şi rugăciuni ferbinţi vor înălţa 
celui Atotputernic, să-l mângăie şi să-i dea 
putere soţului văduvit, care de present se 
află în Haga, ca să potă suporta perderea 
îndurată.

I)ece porunci.
„Heimdall“ publică urmátórele 4609 

porunci ale Germanului, oarl prea bine ar ti 
şi noi sâ ni-le aplicăm:

1) Tu eşti un German, ţine acésta în 
minte! Păstrâză în memoriă faptele mari 
săvârşite de străbunii tăi ! Caută să te areţî 
vrednic de e i ! Să ai totdéuna înaintea ochi
lor eroismul lo r ! Onóre să-ţi fiă a face 
asemenea străbunilor tăi!

2) La alte popóre să nu te uiţi obio- 
rîş, oa să încerce a-te imita ! In sînul tău 
propriu afli oeea-oe e apt pentru a duce în 
deplinire. Păstreză ou oredinţă rassa, obi- 
oeiurile şi datinele patriei (naţiuuei) tale! 
]?ăze3oe*ţI limba maternă de falsificări de- 
jositóre!

3) Credinţa e vîrtutea cea mai fru- 
m6să! Cu tot omul, cu oare stai în legă
tură, portă-te credincios. Respeotézá inte
resele lui, oa şi când ar fi ale tale! Pás
tréz ă chiar inimicului tău credinţa!

4) Fii cast şi curat! Nu lăsa nici-odată, 
ca în inima ta să se înouibe gânduri mur
dare! Nu-ţi păta fantasia cu tipar! lacome ! 
Privesce pe fiă-care femeiă, ca pe o soră a 
ta! Vai acelui bărbat, oare faoe de ruşine 
pe o fată nevinovată !

5) Fii totdéuna drept! Uresce min
ciuna ! Minciuna e păcatul oel mai urît. Ea 
faoe pe om laş şi fără onóre. Ţine-ţi pro
misiunea în ori-oe oas, dér păzesce-te a face 
promisiuni uşuratioe! Nu oontra4ice ade
vărului recunoscut, ori de-ţl convine ori 
nu! Fii cinstit, chiar şi dâoă ţi-ar causa 
oipe-va pagubă !

6) Fii brav! Mai buouros mort, decât 
laş! Laşii îşi vor afla în lume dispreţul. In 
oause drepte, nu concede. Fii paoinio în 
adraverile tale, dér neînduplecat, când e
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vorba de binele public! Fii ca considerare 
faţă de alţii, dér strict faţă de tine !

7) Fii generos! Sentimentele tale sé 
fiă alese, oa să recuuoscă, orî-cine, că eşti 
de origine nobilă! Omul deschis e mărini
mos. înaintea puterii nu te pleca, înaintea 
puternicilor pământesc! nu-ţî inoovoia spa
tele; apără pe cei slabi, scutesce dreptul 
moral. Onorézá pa bărbaţii mari, cari ca 
p >eţi şi cugetători caută în vecluiciă şi oa 
aflători ai firului coniuc pe omeni în căile 
drepte!

8) Deprindeţi trupul şi sufletul ou 
aceea, ce póte sé progreseze! Intréga viaţă 
este o luptă. Caută sö fiă dibaciü în acâstă 
luptă! Oţelesce-ţî corpul! Nu-i da mai mult 
nutrement, decât are'lipsă. Incunjură beu- 
turile ameţitóre! Ele tâmpesc simţul şi pa- 
ralisâză avântul sufletului.

9) Arată-te, oă eşti German ! Decă ai 
copii, atunoî dă-le nume indigene! Noi avem 
nume de-ale nóstre destule, nu trebue sé 
cerşim în străinătate. Caută, ca pretutin- 
denea să-ţi validitezl limba maternă ! Nu 
esistă o limbă mai perfectă, decât cea ger
mană.

10) Viaţa acésta, e dela Dumnezeu! 
El dăruesce mai târziu inele de aur, ca 
premiu a faptelor. Servesce-i numai Lui sin
gur! Cugetă, cât mai adese-orî asupra vecl- 
m’ciei! Tóté cele bune sunt dela Dumnezeu, 
tóté cele rele, dela tine însu-ţî. Tu te-ai 
nSsout între împrejurările, pe cari le meriţi, 
de aceea nu-ţî jeli înzadar sórtea! Nu-ţî 
vei schimba sórtea, deoât prin eroism şi 
resignaţiune. Sup0rtă durerea cu pacienţă, 
sperézá în Dumnezeu, încrede-te în graţia 
lui, odată trebue sé se sfirşâscă lipsa.

Cursa, cloţanul şi vrabia.
— F A B U L Ă .  —

L a  o mora, în pod, era aşec[ată 
o cursa de fier, cu scopul, ca se 
prindă mulţimea cloţanilor, ce nă
văliseră acolo. Atraşi de mirosul 
unei bucăţi de sor de clisă pârlit, pe 
rend toţi cloţanii şi-au aflat sfîrşitul 
între clescele cursei. Ceva mai târ- 
4iu retăcise pe acolea un cloţan de 
curend venit, şi ve(jendu-se în faţa 
cursei, mirosind, îi veni din ea un 
miros bun şi unul neplăcut; cel bun 
îi făcu plăcere, căci era de sor; £r 
cel neplăcut îi cam suci nasul, căci 
era miros de fraţi...

—  Apropie-te cu totă îndrăsnela, 
cloţane, nu întârcjia, ci gustă, că 
dor pe tine te aşteptă est sor! Orî 
nu-ţî vine pofta? —  c}ise cursa în- 
vitându-1 la prânc|>

—  Poftă mi-a venit cam de 
multişor şi încă m are; der simţesc 
ceva miros cam.... şi....

—  Cam... cam... prost, cum eşti, 
tu nu simţesci, că mirosă urma 
multor fraţi ai tei, cari s’au ospetat 
aci la mine şi prin mine au trecut 
dincolo... unde-i ospăţul aşa de îm
belşugat, că nu mai sci în veci ce-i 
fomea.

L a  invitarea cursei, cloţanul 
flămend cum era, ne mai îmbiindu-se 
apucă a hăţi cu lăcomia de sorul, 
ce era legat de un cârligaş, er 
cursa: clam p! îl trimise pe urma 
celorlalţi. O vrabiă, privind de sus 
de pe o grindă, şi vecjend sfîrşitul 
cloţanului, sburâ spunend surorilor 
întâmplarea. Mai târcjiu, vrabia er 
s’a dus în moră şi pândindu-se, cu
legând de ici de colea câte-o bobă 
căcfută din coş, vec[u er cursa des
chisă.

—  Ce te ostenesc! pentru ni
micurile acelea de bobe, vrabiă, când 
poţi gusta la mine cât îţi încape în 
guşe —  cjise cursa.

— Masa ta nu-i aşternută pen
tru mine, cu atât mai vîrtos, că 
mâncarea de pe ea nu mi-e dată 
spre nutrement, nici nu-mî p lace; 
deci cale eu nu am pe la tine. Am  
vec(ut chiar, cum ai ospetat pe bietul 
cloţan, căruia i-ar fi plăcut prâncjul 
teu. Ea me îndestulesc ca puţinul

ce se prădâză din coş. Şi pe aci 
numai atunci me abat, când sim
ţesc, că vrăşmaşul meu şi a némului 
meu „Mihaiü Sfirciog“ şâde în vatră 
la foc şi tórce, cu ochii închişi şi 
cu capu ’n cenuşe — respunse vrabia, 
şi cu asta sburâ, lăsând şi regăsind 
cursa tot deschisă, pănă când şi so
rul de clisă a mucecjit, perc}endu-şî 
mirosul.

** *

Sunt şi între omeni unii, cari 
cu invitări şi recomandări gratuite 
atrag pe mulţi in curse. Cei lăco 
moşi, creduli şi neprecauţi uşor pot 
păţi ca cloţanul; cei nelăcomoşî, es- 
perţî şi isteţi ca vrabia, séu că: nu 
se apropie de cursă, séu că: şi din 
cursă scapă.

Gavril Bodnariu.

M U LTE  Ş I DE TOTE.

F e m e i»  în  J ap on ia .

Copilăria fetelor japoneze este senină 
şi fericită. Ajunsă fată mare, trebue sé ajute 
în conducerea casei pe mamă-sa. Dâoă au 
ospeţl, fata trebne să-i servâscă, pentru*că 
se faoe ofeusă décá ospeţii sunt serviţi de 
servitorime.

Pérul fetelor japoneze tot cam la patru 
cfile este înodat şi decorat ou ace. Ca sé 
nu-şl strice coafura, femeia japonesă î#I 
culcă nóptea capul pe un lemn, aşa încât 
sé-i rămână liber. Japonezele sunt forte va- 
nitóse şi începând din copilăriă îşi văp- 
sesc faţa.

Pentru fetiţe tinere mai de mult nu 
erau şooll, abia acum s’au instituit. Contrar 
altor popóre din Asia, crescerea fetelor ja
poneze este îngrijită din vreme. Trebue sé 
oitésoá poeţii şv clasicii japonesi şi din in 
dia şi sé înveţe vre-un instrument naţional.

Principala calitate ce trebue să-şi în- 
suş^scă fata. japoneză este: predominaţi«* 
nea (stăpânirea de sine). Tot-déuna trebne 
sé arate faţă prietinescă: mâniă, indisposi- 
ţiă séu durere nici-când.

Décá fata ajunge etatea măritişului, 
atunci tata séu intennediatorul (nakado) se 
îngrijesc ca sé o lege de un tínér. O fată 
din sooietate bună chiar ac}!, când a pă
truns deja c vilisaţia atât de mult la ei, 
nu vine nici decum în atingere cu bărbaţii.

Ospăţul se ţine la casa mirelui, unde 
fata este condusă de nakado. Zestrea este 
transportată de mei înainte şi constă afară 
de trusou (haine şi rufăriă) diu o mesoioră 
de scris, o masă pentru cusut cu recvisi- 
tele necesare, haine de pat şi pat pentru 
cel puţin doué persoue, şi alte mărunţişuri. 
Tóté acestea la cas de divorţ (despărţire), 
femeia le primesca îndărăt.

Mirésa merge la casa mirelui în haină 
albă, — la japonezi semn de doliu, — pen- 
tru-oă din acel moment este mortă pentru 
părinţi şi fraţi şi aparţine numai familiei 
bărbatului ei.

Trebue să se supună în tóté preten
ţiilor socrilor. Stima faţă de părinţi e peste 
tot o noţiune fundamentală a Japonezilor. 
Sócrei îi datoresce tînăra nevastă cei mai 
mare respect şi sóéra îi controlâză tot pa
sul cu stricteţă şi ochi de Argus.

Socrii sunt serviţi în tóté de noră. 
Faţă de bărbat abia este considerată ca o 
oonducétóre a casei.

Servitorimta o privesce ca pe una care 
stă mai aprópe de domnul casei, ou el îu- 
tr’un rang nu o recunósce. Décá bărbatul 
îşi scapă evantaliul, femeia se plâoă şi îl 
ridică. Subordinaţia acésta încă nu este aşa 
ofensátóre femeilor japoneze, ca împreju
rarea, că trebue să sufere pe lângă ele şi 
concubine.

De aci urmézá atâtea sinucideri între 
femeile japoneze. Şi faţă de acest lucru sunt 
de tot neajutorate de s6rtă. Déoá voesne o 
femeiă să se divorţeze, îşi pierde băeţii şi 
esistenţa, pentru-oă nu mai póte avé pretenţii 
nici la ereditate dela părinţi, nici la ajutor 
dela bărbat.

Pe când femeia este constrînsă, ca In 
modul cel mai înjositor să îndure despotis
mul sócrei şi nevestelor laterale ale bărba
tului, îi stă în voie şi putinţă chiar să di
vorţeze décá póte arăta cele şâpte puncte 
obligátóre la divorţ, întră cari şi gelosia 
femeii.

Décft suntem curioşi să aflăm pornófa 
răului dintre bărbat şi femeie o cău
tăm la clasa oântereţelor, aşa numitele 
Geisha.

Fetele, catI se destinózá pentru geisha, 
se interneză de mici într’un institut, în 
Geishaka, unde le instruâză la dans şi rniş-

cărl plastice cueeritore. Iustituful le libe- 
reză apoi cafenelelor, societăţilor diferite ete.

Societatea japonesă este atât de obici
nuită Ja geisha teista, încâfc petrecere fără 
ele nu-şi pote închipui. Cu ocasiunl de 
acestea îşi dau totă silinţa să răpâscă 6s- 
peţii cu mişcările lor graţi6se.

Dausul îl acompaniază cu instrumente 
musicale, une ori r u cântări. Străini — ne 
japonesî — numai atunci pot asista la ase
menea petreceri, dâcft mai întâiti promit, 
că te vor purta cum se cade.

La solemnităţi şi sărbători religiose 
încă i-au parte geisha-le; iau parte în pro
cesiuni. Cu tote acestea misiunea lor este 
mai mult lumâscă şi anume: să placă băr
baţilor.

Se întâmplă une-orl, că un tînăr ja 
ponez ia în oăsătoriă o gheisha. In cele 
mai multe caşuri însă sunt reduse la ro
luri de f  mei secundare. Şi îu timp ce fe
meile legitime au o sumedeniă de cause de 
a-se plânge contra bărbaţilor, geisha-le sunt 
d^smerdate <ie ei.

I e r u s a l i m u l .

Printre încolăciturile unei trîmbe de 
munţi, se află o vale sterpă, încinsă de 
tote părţile de nisce munţi colţuroşl şi 
gălbui.

Aceştia se deschid numai în partea 
despre răsărit, pe unde se vede prăpastia 
mărei mórte şi munţii cei depărtaţi ai 
Arabiei.

In mijlocul acestui peisagiu de petrii 
pe un teren alcătuit numai de urcuşuri şi 
de scoborişurl, sunt nisce ziduri vechi sur
pate cu maşinele de résboiü şi cari fiind 
întărite cu tunuri, povîrnite acum. In- 
lăuntrul acestor ziduri să văd mari gră
mezi de dărâmături. Chiparoşi răspândiţi 
ici şi colea, crânguleţele de aloie şi de 
nopali, câteva colibe arabe, ce semănă 
unor morminte, acoper acestă grămadă de 
ruine.

Acesta era odată tristul Ierusalim.

Când priveşte cineva pentru întâiaşi- 
dată acest păment posomorit, urîtul îi cu
prindă sufletul; dér încetul cu încetul, el 
să risipesce, după-ce călătorul merge din- 
tr’un loc singuratic într’altul, şi după-ce 
vede desfăşurându-se înaintea ochilor săi 
întinderea nemărginitului.

In faţa acestor privelişti estraordinare, 
călătorul să simte cuprins de o frică as
cunsă, care îi dă curagiu şi îi ridică geniul.

Acestă privelişte îl face se pricepă, 
că tote colţurile pământului de faţă sunt 
martore vre-unei minuni.

Sórele cel ardător, vulturul cel măreţ, 
umilitul isop, cedrul cel trufaş, smochinul 
cel sterp, totă poesia, tote tablourile din 
Sfânta Scriptură sunt aici.

Fiă-care nume cuprinde o taină, fiă- 
care peşteră spune viitorul, fiă-care înăl
ţime răsună de graiurile vre-unui proroc.

Torenţii cei secaţi, stâncile cele.des
picate, mormintele întredeschise, totul spune, 
că aici însuşi Dumnedeu a vorbit.

Pustietatea pare că e mută de frică, 
şi am pute c|ice c& n’a cutezat încă să în
trerupă tăcerea, de când a au4it glasul 
celui vecînic răsunând printr’ensa.

*

Ce e fru m ie ţa  ?

In Europa admirăm dinţii cei albi; 
în Japonia trebue să fia galbeni, în India 
roşii. O faţă sănătosă e de invidiat, în 
Groenlanda însăjşi-o văpsesc, femeile albastru 
seu verde, Rusóicele alb.

Care e forma cea mai frumosă a na
sului ?

In Persia e cel vulturiu, în Haiti cel 
turtit, în Rusia cel dat în sus. Nouă ne 
plac figurile svelte. Turcilor cele scurte şi 
gróse. Noi iubim ovalul feţei, Turcul faţa 
ca luna. La noi trece o frunte înaltă drept 
dovadă a unui spirit luminat, în Grecia 
fruntea îngustă e semnul frumseţii. In Eu
ropa cântă poeţii părul blond, castaniu, 
negru după împrejurări: pe insulele Ma
riane e preferit părul alb. Persienii urăsc 
părul cel roşu, Turcii îl divinisézá. 0 gură 
mică — real şi figurat — se preţuesce însă 
pretutindeni.

V ac i l&ptând m iei.

Se întâmplă adesea şi la animale, ca 
şi la ómeni, ca prin mórte* mamei după 
nascerea puilor, aceştia să nu potă fi cres
cuţi. Acolo unde sunt mai multe mame de 
aceeaşi specie, se pot da acelora puii or
fani, în lipsa acestor mame ce se pot face?

Revista englesă „The Farmer“ spune, 
că mai mulţi crescători de vite englesl au 
recurs la adopţiune (a trece puii la mame 
de 8oiu seréin), încredinţând puii orfani unei 
mame de altă specie.

Experienţa s’a făont într’o fermă dela 
West-Haddon şi a reunit bine. A fost fâ- 
oută cu miei, cari au fost daţi sé fie lăp- 
taţl de o vacă. Faţa cu acest resultafc în
curajator, s a mărit numărul mieilor daţi 
pftnă la şâsp. Vaca s’a purtat forte biDe 

cu copiii ei străini, nu numai că nu a lăsat 
mieii să o sugă, dér i-a şi lins şi mângâiat 
ca şi cum ar fi fost ai ei. In felul acesta 
mieii au crescut forte bine.

*

Strade  u d ate  cu petro leu .

In California s’a introdus în timpul 
mai nou udarea stradelor cu petroleu. Acésta 
din socoteli sanitare, fiind-că pe stradele 
udate cu petroleu nu se face pulbere şi 
tină. Efeotul petroleului e atât de traiuio, 
încât e de ajuns a uda stradele de trei-ori 
pe an. In sjopul acesta petroleul trebue 
încălzit şi cu cât mai multe îngredienţe so
lide va avé, cu atât mai durabil îi e efec
tul. La udarea unei uliţe de un chilomelru, 
pe lăţime de 365 metri, trebue 5500 litre 
de petroleu. In California 100 litre de pe- 
troleu oostând numai patru cor., udarea nici 
nu e costisitóre. Mirosul neplăcut al petro* 
leului se pierde în câte-va

O a le n - d - s u r a l  s ë p t ë m à n e i .

IU L IE  (1901) are 31 dile. CUPT0E.

Pilele

Dum.
Luni.
Marţi
Mere.
Joi
Viner
Sâm.

Călend. Iu l v.

15 M. Ciriacşiludita
16 M. Antinogen
17 S. m. Marina
18 M. Iacint şi Emil
19 Cuv. Macr., Dian.
20 f  Sf. Pi of. Ilie
21 C. p. Sim . şi loan

Călend. Greg.

28 Victor
29 Marta
30 Beatrice
31 IgnaţiudeLoil
1 August Petru I
2 Gustav
3 M. Stefan

Cursul la bursa din ifiena.
Din 26 Iu lie n. 1901.

. 116.85Renta ung. de aur 4% • • •
Rănta de corone ung. 4%. . 
fmpr. căii. fer. ung. în aur 472% . 121,60 
[mpr. căii. fer. ung. în argint. 41/2% 100.15 
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 118,50 
Bonuri rurale ungare 4% • • • . 923! 
Bonuri rurale cro&te-slavone . . . 93.3(1
[mpr. ung. cu p r e m i i .................. 173,-
Losurî pentru reg. Tisei şi Seghedin . 144.SŞ;
Renta, de argint austr...................... 9Î$
Renta de hârtie austr...................... 99&
Renta de aur austr...........................118.30
LosurI din 1860................................  139,75
Acţii de-ale Băncei austro-ungară .
Acţii de-ale Băncei ung. de credit.
Acţii de-ale Băncei austr. de credit.
Napoleondorî.................................... 19.0!
Mărci imperiale germane . . . 117.42'/.
London vista...........................
Paris v i s t a ............................
Rente de corone austr. 4°/0 •
Note i t a l ie n e ........................  91.-

Cursul pieţei Braşov.
Din 27 Iulie n. 1901.

Bancnota rom. Cump. 18.84 Vend. 18J
Argint român. Cump. 18.40 Vând. 18.-
Napoleond’orî. Cump. 19.— Vând. 19,(
Galbeni Cump. 11.30 Vând. 11,î
Ruble RusescI Cump. 127.— Vând.

Mărci germane Cump. 58.50 Vend.
Lire turcescl Cump. 10.72 Vend. —,
Scris. fonc. Albina 5°/0 100.— Vând. 101,

Proprietar : D r .  Aurel MureşioiM» 

Redactor responsabil : Traian H. Iop<
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Preţurile cerealelor din piaţa Braşov.
Din 26 Iulie 1901.

Mésura
séu

greutatea
Calitatea.

Valuta
în

Kor. | fii.

1 H. L. G-râul c il mai frumos 14
fl Grâu mijlociu . . . 13 50
fl Grâu mai slab . . . 13 20

Grâu amestecat , . 11 60
fl Secară frumosă. . . 9 80
fl Săcară mijlociă. . . 9 40
n ' Orz frumos . . . . 7 60
n Orz mijlociu. . . . 7 40
A OvSs frumos. . . . 7 30
» Oves mijlociu . . . 6 90
fl C u cu ruz................... 8 40
fl Mălaiu (meiu) . . . 8 60
A Mazăre........................ 17 20
A L i n t e ........................ 22 90
A Fasole........................ 11 20
fl SSmenţă de in . . . 27 —
fl Sămenţă de cânepă . 8 80
n Cartofi........................ 2 50
A Măzăriche................... — —

1 kilă Carne de vită . . . — 96
Carne de porc . . . — 96

fl Carne de berbece. . — 72
100 kil. Său de vită prospSt . 44 —

» Sâu de vită top it. 72 —

D o c t o r u l

ÄLESANDRU de YAIDA-YOEVOD
specialist pentru bólé interne 

C A R L S B A D , 
A l t e  W i e s e ,  „Drei Staffeln.“

y v m v r Y m r r r Y y v y ^ m v m v Y v y v
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Dr. Sterie U. Ciurcu
X. PelUkangasse. —  JVr. 10. Viena. 

C o n s u l t a ţ i u n i  
cu celebrităţile medicale şi cu specialişti dela 

facultatea de medicină din Yiena. 
000000000030000(1)000030000303000

t o o o o o o o o o o o o o -o -o #
o DE V E N ? A R E
 ̂O Casă cu curte spatiósa şi gră
dină lângă ea, în Scheiü pe CÓS-O

Q tă nr. 4, s e  v i n d e  din mână 
Q liberă. In fo rm atiun i se pot lua 0 

ţ)tot acolo. 2—B (210) O
O o o o o o o o o o o o o o o o O

| De vendare
(5 O m a ş i n ă  de lână pentru

Scaer (Pelz) şi alta maşină pen
tru fire (Kontine), cu preţuri 
moderate.

Amatorii a se adresa la

Karl Ungart
in  H o sszu fa lu .

De vânzare
in  C lu ş iu  Pap-utcza nr. 38, (de
o depărtare de 5 minute dela pia
ţa mare, de celelalte pieţe de 5 m.)

Casă CU 5 Chilii, culină, celariu, 
camără, fântănă şi o grădină de 
400 stânginî. Preţul numai 3200 fl. 

Proprietar: V. RTJSS
1—2.(218) fn Losoncz.

cnn fi pitesc ce,u| ce va
u U U  11- mai câpewa vre odată 
d u r e r e  de dinfî, ori iî va
mirosi gura, după ce va f o l o s i

apa de dinţi
a lui Bartilla, o sticlă 70 bani.
(Pentru pacbetare 20 filler deosebit)

Erezii A. Bartilla (E. Winkler)
VIENA, 19/1., Som m ergasse 1.

Să se oeră pretotindenea apriat apa 
de dinţi a lui Bartilla. Denunţări de 
falsificare vor fi biue plătite. La locu
rile, und^ nu se p6te căpăta, trinrt 7 
sticle cu 5 ccr. 20 fii. franco ; 16 sticle 
cu 9 cor. franco.

Se capătă îa BRAŞOV la farmacia 
D-tr.i Victor Rotii şi la farmacia În 
geru l păzitor, Tergu grâului Nr. 7.

1§  taeh iri& i
In casele ce se edifică din Str. Caterinei nr. 18, sunt de închiriat

cu începere clela 29 Septemvrie 1901, 4 locuinţe mari în etaj şi parter şi 
;doue mici. Cele mari constă din 3, 4 şi 5 odăi, cu tote apendicele lor, 
eventual şi grajd pentru cai. Cele mici din câte 2 odăi şi bucătărie. 

Amatorii a se adresa la D6mna proprietara caselor Mari a Dr. Ceuşan 
t a colo. 9- 10.(187)

f f i m i ţ n i i i ţ i M i i Î H H i  ¥ 1 1

T\ 4  ITC A generală de asigurare mutuală

I Fondată la ann! 1868 j î n  S  1 1) i i  11. j Fondată li  anul '868 j

Asigură în condiţiunile cele mai avantagiose:
a) contra daunelor de Incendii şi explosiune, edificii de lo

cuinţe şi de economie, magazine de mărfuri, mobile, îmbrăcăminte, rufe, 
CarS si vite de .tot soiul, producte de câmp şi de recoltă.

Asigurare favorabila în pauşal în condiţu avantagiose,
mai departe: biserici, mănăstiri, edificii parochiale şi edificii domeniale, sta
bilimente de fabrici, moii etc.

b) Pe viaţa omului în conbinaţiuni deosebit de favorabile, prin 
cari capitalele asigurat© să pot folosi atât pentru asigurarea viitorului fa
miliei (cas de morte) cât şi în caşul ajungerii unei etăţi fixate a asigura
tului. — Asemenea se p o t  î n c h e i a  asigurări de zestre pentru copii, 
precum şi rent e  v i a g e r e .

c) Asigurări de spese de înmormântare în 3 modalităţi diferi
te, pentru sume dela 50—400 corone, fără cercetare medicală. In cas de 
morte sumele asigurate se solvesc imediat.

■ S  Prospecte şi form ulare de oferte se dau gratuit. S -
Informaţinnî se dau şi oferte se primesc la

Agentura principală a băncii de asigurare 
„TRANSSYLVANIA“

în Bra şov, Strada Mihael Weiss nr. 24.
Agent principal: Heinrich. Hermann. ib—so.(ico)
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Răpaus  de Dumineca!
Onoraţilor locuitori din oraş şi sate, li-se adnce la cunos- 

cinţă, cum că toţi comercianţii de Coloniale, Delicatese şi 
Săpunarii din Braşov, conform contractului încheiat, s’a în
ţeles ca cu începere dela 4 AugTlSt H. a. C. Se 1111 80 l l i a i  
tină prăvăliile desch ise

D U M I N E C A .
în localurile de dejun Dumineca se vor servi mâncări numai 

pentru consumaţie, er ca s6 vîndă

a f a r ă  de  l o c a l ,
conform învoire!, nu este permis.

Onoratul public este deci rugat, ca se-şi procure cele ne
cesare în cţilele de lucru, ca se se p6tă înlesni şi breslei co
mercianţilor nelimitat s f i n ţ i r e a  D u m i n e c e i .

Cu deosebită stimă: X

Comercianţi! de Coloniale, Delicatese 
şi Săpunarii din Braşov.

B r a ş o v ,  în Iulie 1901.
117,1-3.
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în B IS T U IŢ A  (Besztercse)
Strada Lemnelor 44.

Bogat asortată cu cele mai moderne litere şi 

M A Ş I N I  HOUI

se recomandă spre tipărirea a ori-ce lucrări
aparţinetore artei tipografice pe lângă ° ° » ° o o

——  k cele mai ieftine preţuri
si mai favorabile conditiunl. on

Comandele dela 10 corone în sus se trimit 
franco în ori şi care depărtare.

212,1—2

1 I I I »
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Deschiderea Restauraţiei 
în Grădina Eeuniunel de industrie

( G e w e r b e - V  erein. )
Subscrisul am onórea a face cunoscut On. public, că

am deschis Restauraţia în grădină.
îm i voi da totă silinţa a mulţumi pe On. 0speţ! în tóté 

privinţele, avénd bucătărie escelentă. —  Totodată primesc abo
namente şi atară de local.

L a  vîncjare vine Vinuri de masă şi desert fó.rte bune ,  
B e r e  escelentă Märzen de Steinbruch şi Czell-Bräu, diferite 
teuturi recoritóre. .

Pentru petreceri a r a n j a t e  de R e u n i u n i  şi S o c i e t ă ţ i ,
sta gradina la disposiţie.

Asigurând p r e ţ u r i  i e f t i ne ,  s e r v i c i u  p r o m p t  şi cu 
a t e n ţ i u n e ,  mé rog de o cercetare numerösä.

Ou t o t ă  s t i m a

L V D W I 6  T i R E P C H E S ,  £
arendaşul Restaurantului din grădină. ţ ţ

şcv1’ I n t r a r e a :  Strada Porţii Nr. 65, Strada Rudolf lângă 
Vila Schüller. (2 ii,B -3 ) X
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DESCHIDERE  
de HOTEL şi RESTAURANT.

Subscrisul am onóre a aduce la cunoscioţa on. public, că 
am luat In întreprindere

„HOTELUL“ comunei ZÎIIOTEŞTÎ,
/

o zidire nouă cu etaţţiu, frámó^á, situată în piaţa Zerneştului, care 
constă din 10 odăi pentru pasageri, o sală pentru petreceri tea- 
atraîe şi dans, cu o curte spaţi0săt 2 gopróne pentru trăsuri şi 
g r a j d  m a r e  pentru cai.

Hotelul e din nou arangiai după tóté cerinţele moderne, e s- 
te  u n i c u l  dintre cele mai elegante H o te lu r i  din acest opid, 
cu o privelisce frumósa spre „Buceciu“, „Peatra Craiului“ ete.
— Avis d-lor Touriştiî

După o praxă de mai mulţi anî, ca O te l ier, sunt In plă
cuta posiţie de a corespunde tuturor cerinţelor on. public, aşa
că, în  R e s ta u ra n tu l meu se pot da mese, petreceri, ospé- 
ţurî, baluri etc. şi o sală separată pentru ţerănime.

— =  La disposiţia On. public stau diferite ţiiare. —  ̂
Preţuri moderate pentru odăi.

B u c ă tă r ie  esceientă română, germană şi maghiară. —  
S e  d.ă. co st ş i  c u  aToonam ent lu n a r .  

Vinuri alese de desert si din Transilvania. — Bere de 
Steinbruch şi Czell, diferite ape minerale, Rachiuri şi beuturî 
recoritóre. —  Serviciu prompt şi cu atenţiune.

Cu preţurile cele mai moderate.
Rogâcdu-me de on. public a-mî da tot sprijinul în acésta, 

întreprindere, remân cu to tă  s t im a :

Teodor Nicoră.
restauratei*.

a o  m  o  ro  □  a  b  sa  a  a ~ B  a " a " e ' a ' B  g n s r a  a n a r B r a F B F B F ” "

La magazinele FILIALEI „ALBINA“ dela Gară

F i «

m

un
OTOR de benzin de 16 pnter i  de cai ,  

4. P R E S S E  pentru legat fen, | ŢRIER pentru bucate,
&

2 decimale mici şi 3 C iururI,
tóté în  s ta re  lsu n ă , cu preţuri de tot moderate. 

Tot acolo se află de vânijare

VIU escelent de Moldova,
o  cu preţul de 60 corone hectolitru, o

„F IL IA L A  A L B IN A .“
i 5i J 5u s u g r  ea ea na k t  sa aa m Æ n s n æ  t a n a r i a n a  ea m  j s  j s l p , j O C 1 _ i
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Stérilisât. Pâră alcohol.
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Fluid subţire. 
Braunschweiger ■ Doppel - Schiffsmumme.

• (Extract de maltă dnpln, bere tare.)
din fabrica de berăriă FRANZ STEGER in Brâu n s c h w e i g .  
Recunoscut ca cel mai bun mijloc nutritiv şi fortifica tor pentru 

copii, anemici, recon^ale^cenţi şi mame care lăpteză etc.

Bere CU ingredienţe medicale precum chinin, fer, var, gujacol, 
Creozot, Maryan etc.

-EE Deposit general pentru Austro-Ungaria: EE— 
C a r o l  B o r  o I i n, Wien VI/I Apollogassse N r .8.
Depou Braşov 1 farmacia „la  Ursii“  a lui Victor Roth lângă teatru, „la  Leu“ , 

Friedrich Stenner, Ia „îngerul păzitor“  Eugen Neustădt r.
B ro şn re  şi p ro b e  pentru do »mii medici şi farmacişti g r a t i s  şi f r a n c o .
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Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


